

DESDE LONDRES

LA LUCHA ELECTORAL

Impresión.

LONDRES. El primer día de las elecciones inglesas ha sido de grandes emociones políticas. En Londres la lucha fué formidable, y las izquierdas coligadas y los conservadores pelearon con un encarnizamiento extraordinario. Según las previsiones de *The Times*, era seguro el triunfo de los conservadores en los distritos de la capital. Pero los amigos del Gobierno, apoyados en todas las izquierdas, han trabajado con tal ahínco que han podido conquistar la mitad de los mandatos.

En Birmingham, naturalmente, han vencido los amigos de Chamberlain, que sigue disponiendo del censo entero.

Las dos incógnitas de la lucha de ayer eran el Lancashire y Londres.

En éste ya se ha visto que las fuerzas se equilibran.

En cuanto al Lancashire, la victoria ha sido del liberalismo por una abrumadora mayoría de votos.

Los partidarios del régimen proteccionista han llevado a cabo en dicha región fabril una campaña formidable de propaganda.

En centenares de mítins y conferencias intentaron convencer a obreros y fabricantes de que el libre cambio perjudica a la industria inglesa.

Los liberales enviaron a Manchester al ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Este, olvidando provisionalmente las cuestiones diplomáticas, dedicó a comentar las estadísticas del comercio inglés en los diez últimos años y a demostrar con los datos de ellas que el libre comercio sigue siendo beneficioso para Inglaterra, y muy especialmente para sus regiones fabriles.

Sin duda, los discursos de Grey han tenido más fuerza en el ánimo de los electores del Lancashire que los argumentos de los proteccionistas, porque en Manchester han sido elegidos cinco liberales y un conservador.

Y aun éste ha resultado triunfante, gracias a haberse dividido en su distrito los votos de las izquierdas, a causa de la presentación de un candidato laborista.

Ha sido curioso lo ocurrido en Grimby.

Como ya telegrafiamos, los electores de una de las secciones de esta circunscripción, todos ellos conservadores furibundos, intentaron matar al ministro de Hacienda, Lloyd George, que había ido a pronunciarles un discurso, y el célebre político galés tuvo que esconderse en un cuartelillo de bomberos.

Sin embargo, en Grimby, según las últimas noticias, ha triunfado un liberal, por considerable mayoría.

El balance de las elecciones de hoy, comprendiendo todos los proclamados sin lucha en Birmingham y en otros puntos, da a los conservadores 43 puestos y al bloque de las izquierdas 48.

Los conservadores, en total, han ganado 14 puestos de los cuarenta y tantos que perdieron en las elecciones celebradas a raíz de la guerra angloboer.

Sólo están contentos a medias, pues después de tantos y tan desesperados esfuerzos, creían copar en Londres y ganar la mayoría en el Lancashire.

El Gobierno no está disgustado, y cree que si en Escocia y País de Gales, sus amigos mantienen las posiciones presentes, obtendrá una mayoría de 150 a 200 votos.

Los conservadores, que han trabajado mucho en Escocia, anuncian sorpresas en varias de las circunscripciones de dicho país.

Irlanda mandará 80 nacionalistas a la Cámara de los Comunes. Todos ellos votarán con el Gobierno y en pro de la reforma constitucional y el presupuesto de Lloyd George.

La ansiedad es enorme y la agitación extraordinaria.

Escrutinios parciales.

LONDRES. Los unionistas no han alcanzado en Londres ni en Lancashire el éxito que descontaban.

Por el contrario, ganan en el Midlands y en el West más de lo que esperaban.

Obtienen un aumento de votos de 13.616, mientras el de los liberales sólo se eleva a 367, logrando mayorías reducidas de 30 a 60 por 100.

Se cree, sin embargo, que el Ministerio seguirá teniendo mayoría en el Parlamento, aunque sus partidarios resulten elegidos con una cifra muy reducida de votos.

LONDRES. A las diez y media el resultado de las elecciones era el siguiente:

Unionistas, 20.

Liberales, 12.

Nacionalistas, 5.

Laboristas, 5.

LONDRES. He aquí el resultado de las elecciones, conocido a las once y media de la noche:

Unionistas, 37.

Liberales, 27.

Nacionalistas, 5.

Laboristas, 7.

Los unionistas ganan 14 puestos, y los liberales, 4.

LONDRES. A las doce y diez de la noche el resultado de las elecciones era el siguiente:

Unionistas, 40.

Nacionalistas, 5.

Laboristas, 3.

Los unionistas ganan 16 puestos, y los liberales, 4.

LONDRES. Según el resultado total de

las elecciones verificadas ayer resultan elegidos:

Unionistas, 41.

Nacionalistas, 5.

Laboristas, 6.

Liberales, 39.

Los unionistas ganan 16 puestos, y los liberales, 4.

En 71 circunscripciones no ocurrió ningún cambio.

Tres de los puestos que ganaron los unionistas están en Londres.

LONDRES. Después de verificadas los escrutinios quedan elegidos:

Unionistas, 43.

Liberales, 37.

Laboristas, 6.

Nacionalistas, 5.

Los unionistas ganan 18 puestos, y los liberales, 3.

Resumen parcial.

LONDRES 16. En la jornada electoral de ayer fueron elegidos los diputados de 75 circunscripciones.

Mañana se procederá a la elección de 92. Durante los dos primeros días se elegirán 167 diputados, número que representa la cuarta parte de los que constituyen la Cámara.

Por el resultado de mañana se podrá calcular ya quiénes serán los triunfadores en la actual campaña.

LA CUESTION MILITAR

Tranquilidad.

Los informes oficiales acusan completa tranquilidad en todos los distritos militares, pudiéndose considerar terminada la cuestión.

Sin embargo, es creencia de muchos, que ésta se planteará en un nuevo aspecto, es decir, que para alcanzar el fin que se perseguía, se inicien gestiones que no trascenderán al público, apreciándose sus resultados dentro de la colectividad militar.

¿Un lance?

Se ha dicho que entre dos jefes, ambos prestigiosos, y que prestan servicios fuera de la Península, había surgido una cuestión de honor, estándose ya concertando las condiciones para un lance.

Destinos.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy, entre otros destinos de Caballería, los siguientes:

Capitanes. — D. Juan Fernández-Golfín y Martínez, de las Secciones de Ordenanzas de este ministerio, al 14.º depósito de reserva.

D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, del regimiento de lanceros de la Reina, al 7.º depósito de reserva.

La esposa del Sr. Pignatelli.

El Presidente del Congreso ha visitado a la esposa del Sr. Pignatelli, ofreciéndose a ella incondicionalmente para cuanto tienda a obtener su libertad, como lo está gestionando desde que tuvo conocimiento de su detención.

La esposa del Sr. Pignatelli saldrá hoy para Alicante.

Reunión de diputados.

Varios diputados se proponen convocar a sus compañeros en Cortes a una reunión, en la que han de tratar del arresto del Sr. Pignatelli y acordar la forma en que hayan de gestionar su libertad, aun reconociendo, como reconocen, que el Presidente de la Cámara ha hecho ya trabajos en el mismo sentido cerca del Gobierno.

Gestiones.

Los diputados a Cortes Sres. Bellver y García Blanes visitarán hoy al Sr. Dato con el propósito de que ampare la inmunidad parlamentaria en el caso del Sr. Pignatelli.

Comenzamos en este número la publicación de un interesantísimo trabajo del Sr. Sánchez de Toca, en que se estudian las enseñanzas políticas que ofrece la campaña del Rif.

Dada la importancia de su autor y la importancia del trabajo, esperamos que nuestros lectores agradecerán su publicación, como nosotros agradecemos al Sr. Sánchez de Toca la atención que ha tenido para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al ofrecernos este original.

El trabajo consta de cuatro partes, que publicaremos en otros tantos folletones.

HACE CIEN AÑOS

FRANCIA.—Una representación de la ciudad de San Quintín ha sido admitida en audiencia por el Emperador. El presidente ha tomado la palabra, expresándose en estos términos: «Han bastado unos cuantos años para comenzar y acabar el canal de San Quintín. Una orden de V. M. ha hecho caer una parte de nuestras murallas; ellas fueron en otro tiempo las murallas de la Francia, y nuestros antepasados las defendieron con valor contra el Ejército español del duque de Saboya. Pero ¿de qué nos servirían ahora, bajo el reino de un héroe como V. M.? Sus restos valen más empleados en la construcción del nuevo río que V. M. consagra al comercio, y su caída parece atestiguar a las razas futuras que el más valiente de los guerreros fué al mismo tiempo el más pacífico de los Príncipes.»

—Mons. Grigoire, antiguo obispo de Blois, ha publicado un libro sobre Port Royal, al cumplirse el centenario de la demolición de dicho convento, tan famoso en la historia de las luchas entre jansenistas y molinistas.

DESPUES DE LA CAMPAÑA

Regresan los cazadores

Regreso de tropas.

MELILLA. A las cinco de la tarde salen para Málaga los transatlánticos *Puerto Rico* y *Cataluña*, que conducen a los cazadores de Madrid, Barbastro y Figueras, compuestos de siete jefes, 69 oficiales y 1.543 individuos de tropa.

Con el batallón de Figueras marchan cuatro moros que hicieron toda la campaña con dicho batallón. Fueron ellos los que recogieron el cadáver del capitán Ripoll, que quedó abandonado el día 30 de septiembre en el combate de Zoco El Jemis.

Los moros viajeros están contentísimos de verse a bordo de un transatlántico y desean llegar pronto a Madrid.

Los batallones se detendrán en Getafe, con objeto de reunirse para que entre en Madrid la brigada entera.

Batallones a España.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Han embarcado en el *Alfonso XII* y el *Rabat*, para volver a España, los batallones de Arapiles, Navas y Llerena.

Con ellos va el general Tovar.

Este fué despedido por el general Marina a bordo del *Alfonso XII*.

El embarque.

MELILLA. (Domingo, noche.) En el muelle han despedido a los batallones de Cazadores de Arapiles, Las Navas y Llerena los generales Marina, Sotomayor, Arizón, del Real, Larrea y Brualla, y otros jefes y oficiales de todos los Cuerpos.

La banda de música del regimiento de África ha tocado durante el embarque.

Todos han embarcado en el «Alfonso XII», excepto dos compañías del batallón de Arapiles, que van en el «Rabat».

Manda las fuerzas el Sr. Páez Jaramillo.

Los generales Tovar y Alfau han embarcado en el «Alfonso XII».

Para despedirlos han ido a bordo los generales Marina, Arizón, Larrea y Milans del Bosch.

El «Alfonso XII» y el «Rabat» han zarpaado a las cinco de la tarde.

Al salir, los de Las Navas han entonado el himno del batallón.

El mar está encalmadísimo, y a los Cazadores de la brigada de Madrid les espera seguramente una travesía feliz.

Marina al Gurugú.

Mañana visitará el general Marina todas las posiciones del Gurugú.

Irá con él una columna, formada por fuerzas de los regimientos de Melilla y África, y del escuadrón de Melilla.

El general en jefe regresará a la plaza al anocheecer.

La Comisión técnica.

Ha terminado completamente sus trabajos la Comisión técnica que vino a estudiar los proyectos de nuevas fortificaciones.

Dicha Comisión regresará a la Península pasado mañana.

El Infante D. Felipe.

El Infante D. Felipe ha almorzado hoy a bordo del crucero «Numancia».

Después, en compañía del almirante de la escuadra, Sr. Ferrer, ha estado a bordo del transatlántico «Alfonso XII».

El «Villarreal» y el «Puerto Rico».

Ha llegado el vapor «Villarreal».

Mañana, de madrugada, llegará el «Puerto Rico».

Embarcarán en seguida, de regreso a la Península, la plana mayor y la segunda batería del segundo regimiento de Artillería de montaña, el escuadrón de Lusitania, la compañía de aerostación y capellanes del Ejército.

Prepárese una cariñosa despedida al capitán del batallón de Cazadores de Arapiles, D. Miguel Fuente, que se condujo heroicamente en el combate del 27 de julio.

Las hermanas del Buen Consejo.

Han terminado hoy su servicio en los hospitales las religiosas del Buen Consejo.

El zoco El-Had.

En el zoco El-Had de Benisicar ha habido hoy un gentío inmenso.

Los moros pasaban de 3.000.

Ha habido mucha abundancia de ganado. No se recuerda que hubiese nunca tan extraordinaria concurrencia en el zoco El-Had.

El batallón de Chiclana.

El batallón de Cazadores de Chiclana irá mañana a guarnecer la posición de Yebel Sidi Ahmet-el-Hach.

RODRIGUEZ DE CELIS

De Alhucemas

Varias noticias.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Esta mañana llegó el vapor «Sevilla», verificando las operaciones de descarga, después de lo cual zarpó para el Peñón.

A las diez de la mañana de hoy vino a la plaza una Comisión de moros de Adjir, los cuales conferenciaron con el comandante; se supone entregaron las multas impuestas por el general Marina.

Se espera para mañana o pasado una gran entrada de géneros del campo.

Los moros reanudan el comercio con la plaza.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Esta mañana, a las once, vinieron a la plaza los

principales jefes de la kabila Beni Urriaguél para conferenciar con el comandante militar, viéndose poco más tarde llegar un bote conduciendo géneros para ser vendidos aquí.

Se sabe que aquellos jefes dijeron al comandante militar que quedaba definitivamente reanudado el comercio, entre la plaza y el campo, dedicando luego un cariñoso saludo al general Marina.

Manifestaron también que pedían autorización para que pudiera venir a la plaza a pedir el «aman» al comandante, el único jefe disidente, llamado Sibuca, que depona su actitud intrasigente.

Elogiáse por todos los que aquí vivimos el triunfo alcanzado con los Beni Urriaguél, que son los que mayor contingente facilitaron a la harka para combatir a los españoles.

Peñón de la Gomera

Añanzamiento de la paz.

PENON DE LA GOMERA. (Domingo, noche.) Conforme lo prometieron, han llegado esta tarde representaciones de las kabilas que aun no se habían sometido.

A las cuatro, ante el comandante militar, a quien rodeaban elementos militares y civiles, se han presentado, en efecto, jefes de Beni-Bu-Ifrur, Yenanat, Cobeá, Bauchin, Bugara y Aunut, prestando acto de sumisión a España, previa entrega de la multa impuesta y sacrificando una res con toda la solemnidad que es ritual de costumbre.

Luego de lamentar que no haya coincidido el acto de su sumisión con la estancia del general Marina, hicieron presente que siempre guardarán para con España la tradicional amistad, que sólo fuera quebrantada en los últimos meses por imposición de las kabilas del interior, celebrando con gran contento la solución del conflicto.

El Sr. Alcayna les concedió el «aman», en nombre del general en jefe.

Seguidamente, y a presencia de todos los ya mencionados, se presentaron Comisiones de la kabila de Beniteft, demandando el perdón y haciendo protestas de amor a España, de adhesión al general Marina y a este comandante militar y de amistad hacia la plaza.

También les fué concedido el «aman» por el Sr. Alcayna, quien expresó la contrariedad que experimentaba por no haber podido presenciar estas sumisiones del general Marina, y exhortó a los recién sometidos a continuar siempre en buena amistad con España, por que lo único que ésta desea es la civilización, con todos los beneficios que ella proporciona.

Diéronse por todos vivos a España, al Ejército, al general en jefe y al comandante militar, retirándose las Comisiones después de inmolarse las de Beniteft un carnero y de entregar una multa inferior, debido a la pobreza en que se hallan.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Telegrama oficial

«Comandante en jefe a ministro Guerra: MELILLA 16. Comandante militar Alhucemas me manifiesta que numerosos moros Beni-Urriaguél han estado saludarle nombre kabilas, expresando gran satisfacción por restablecimiento tráfico y normalidad, y haciendo protestas afecto a España, después de pedir perdón por sucesos pasados. En el Peñón se han presentado a cumplimentar y cumplir ofrecimiento hecho jefes kabilas próximas y con solemnidad han verificado acto sumisión, degollando reses y dando pruebas adhesión España, después cumplir condiciones exigidas. Al terminar acto dieron vivas a España y Ejército, y regresaron muy satisfechos por haber cesado hostilidades y reanudado comercio. En esta plaza y posiciones que ocupan las fuerzas no ocurre novedad.—Marina.»

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

El día del santo del Rey, y con objeto de conmemorar el tan grato acontecimiento acaecido hoy, se celebrará una comida íntima entre representaciones de las kabilas indicadas y habitantes de la plaza.

Hácese unánimes elogios del acierto del comandante militar en las negociaciones que tan grata y satisfactoria terminación han tenido hoy.

Con ello queda definitivamente abierta la plaza al comercio del campo.

tres desembarcarán en la población, formando una columna, y se dirigirán a la estación.

Los cazadores de Madrid marcharán en el primer tren, haciéndolo luego Barbastro y Figueras.

Entre los soldados que han venido, figuran cinco moros de las kabilas de Frajana y Mezquita, agregados a los batallones de Barbastro y Figueras, y que por su porte exótico llaman particularmente la atención de los mallagueños.

La llegada de las tropas ha producido gran animación.

Las calles están llenas de gente, así como el muelle, desde donde arrojan frutas a los soldados.

Casi todos los oficiales han traído borriquillos morunos y armas marroquíes, que la gente contempla con curiosidad.

Los soldados desembarcan.

MALAGA. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana han desembarcado los soldados, pasando lista en el muelle.

El gentío rodeóles, obsequiándoles con frutas y cigarrillos.

A las doce de la tarde sacáronse las banderas; el momento fué emocionante.

Los soldados, llenos de entusiasmo, formaban corros, en los que se cantaba y bailaba alegremente; la cantinera de Barbastro pasaba entre los soldados, animándolos con sus joviales palabras y su sonrisa.

A la una de la tarde, los soldados entraron en la población por el boquete del muelle y atravesaron las calles de Molina, Larios, plaza del Siglo, calles de Granada y Alameda al puente de Tetuán, donde se bifurcaron; los cazadores de Madrid se dirigieron a la estación, y los batallones de Figueras y Barbastro marcharon al cuartel de la Trinidad, donde se alojarán mientras estén aquí.

Al paso de las tropas, la multitud, aglomerada en calles y balcones, vitoreaba a los soldados; al pasar las banderas, el entusiasmo subía de punto, hasta el extremo de que, de pronto, Ricardo Burguete se vió alzado en hombros por los grupos, costándole inmenso trabajo desahisarse.

El desfile de los moros que marchaban detrás de los gastadores de Figueras y Barbastro fué muy aplaudido.

Los moros llevaban una banda con los colores nacionales y escarapelas de iguales colores en los turbantes.

Salida para Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) Sin novedad ha marchado la primera expedición de tropas que regresan a Madrid.

En la estación se han congregado las autoridades y un gentío inmenso.

Los que marchan tomarán el rancho en la estación de Bobadilla.

El batallón de Barbastro lo tomó muy abundante en el cuartel, y a las seis de la tarde ha desfilado por el centro de la población entre vitores y aplausos.

Ha salido el tren a las siete.

El jefe del batallón de Figueras, teniente coronel Burguete, invitado por los socios del Círculo Mercantil, ha pronunciado en este Centro un breve y fogoso discurso para enaltecer la noble conducta de Málaga y hacer resaltar el valor de los soldados.

La arenga del Sr. Burguete ha sido acogida con frenéticos vitores a España y al Ejército.

A las nueve de la noche ha desfilado el batallón de Figueras.

El gentío, que le rodeaba, no ha cesado un instante de aclamar al batallón.

Particularmente el Sr. Burguete ha sido ovacionadísimo.

En la calle de Larios ha sido la ovación grandiosa, indescriptible.

Los socios del Círculo Mercantil, que presenciaban desde los balcones el paso del batallón, han encendido muchas bengalas.

Siempre acompañados del gentío, han llegado los de Figueras a la estación, y a las diez y media se ha

vieron afectas á la Embajada marroquí en la corte.

Las referidas moras han hecho el viaje en un departamento reservado; al llegar á la estación no se apearon del coche hasta que todos los viajeros hubieron salido.

Entonces, un inspector de policía acercóse á ellas, y en un coche cerrado trasladólas al hotel de Francia.

Las moras marcharán mañana á Tánger en el vapor «Joaquín Pidalgo».

CADIZ. (Domingo, tarde.)

Han llegado de Madrid las moras que fueron á reunirse con los embajadores de Marruecos.

Se encerraron en una habitación interior del hotel donde se hospedaban y almorzaron huevos, aves, peras y nueces.

Hospedaje de las moras.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las moras de la Embajada se hospedan en el hotel Victoria.

Ocupan allí el mismo salón en que estuvo el Sr. Moret hace años, y que tiene ventanas á la calle de Isaac Peral y balcones frente al Gobierno civil.

Las moras han comido hoy viandas que traían ya preparadas.

Desde el balcón de su despacho, el presidente de la Diputación y algunos periodistas vimos á las moras asomadas al balcón.

Des de ellas son morenas bronceadas; tenían las caras descubiertas.

Al cabo de un rato, acercóseles el administrador moro y las hizo retirarse, cerrando las maderas del balcón.

Las moras son tres; las acompañan un niño, el administrador y el intérprete.

Traen por equipaje un colchón, una caja y tres baúles.

Embarcarán á las seis de la mañana en el Pidalgo.

El general Luque

Su historia militar.

Dice «Diario Universal»:

«Apunta en su número de anoche «La Correspondencia Militar» ciertas insinuaciones contra el ministro de la Guerra, en lo que respecta á su historia militar, que, por ser totalmente injustas, nos vemos obligados á disipar.

Pregunta el colega «si todas las recompensas obtenidas por el general Luque lo fueron por servicios militares», y á ello sólo vamos á contestar, prescindiendo del resto de los juicios que le sugieren los sucesos actuales y que formula contra el ministro.

Don Agustín Luque fué nombrado alférez en julio de 1868, por promoción de la Academia. En septiembre de 1868 obtuvo el empleo de teniente «sobre el campo de batalla».

En enero del siguiente año, y también por méritos de guerra, le fué concedido el grado de capitán, obteniendo este empleo en noviembre de 1873, «por vacante de sangre».

También por mérito de guerra obtuvo el grado de comandante, cargo que pasó á ocupar el año siguiente, por méritos contraídos en campaña.

En este año sufrió el Sr. Luque tres contusiones, una de ellas durante el sitio de Irún.

Por mérito de guerra, como los anteriores, se le concedió el grado de teniente coronel, á que fué ascendido en el año 1875, después de ser gravemente herido en una pierna el día 3 de febrero de dicho año en la acción de Lúcar y Lorea.

Un año después (1876) obtenía el grado de coronel, siempre por méritos de guerra, siempre peleando y derramando su sangre, en cumplimiento de su deber.

En 1887 ascendió á coronel por antigüedad, y en 1893, á general de brigada, por elección.

En 1896, por méritos también de guerra, ascendió á general de división, en la acción de Pozo Real, durante la campaña de Cuba.

En dicha acción resultó también el general Luque gravemente herido.

Por cierto que en la misma batalla ganó el empleo de capitán el gerente de «La Correspondencia Militar», D. Julio Amado.

En el año 1898 fué ascendido á teniente general D. Agustín Luque.

Creemos que con estos datos, que sin duda constarán en la hoja de servicios del general Luque, se verá el colega suficientemente contestado, no citando otros méritos sobre el comportamiento militar del hoy ministro de la Guerra, entre otras razones, por el respecto á su buen nombre y á su modestia.»

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

La pulmonía de antes y la de ahora

Nada varía tanto la fisonomía de los padecimientos como el tiempo, y si éste, que por todas partes deja huella indeleble de su paso, marca en la vida del individuo sus distintas fases de evidente modo, en la existencia de la enfermedad deja ejercer su influjo de tan positiva manera que por el solo hecho de su transcurso se explica en parte que enfermedades que nos devastaron en épocas anteriores, constituyendo nuestros más terribles azotes, como la peste, cólera, temibles pandemias, hoy, ó no se presentan, ó lo hacen con caracteres extraordinariamente benignos en comparación con su antigua malignidad.

Así, es evidente que no puede compararse la viruela de la Edad Media, que devastaba la Europa, con los casos que en la actualidad observamos; el tífus exantemático de tiempos remotos, que atacaba millares de personas, con el que nos visitó el año pasado, que sólo lo hizo algunos centenares; y es que si para la viruela disponemos del gran descubrimiento de Jenner, de la vacuna de la ternera, contra el tífus disponemos de otra vacuna no menos eficaz y poderosa, la vacuna del tiempo.

Y á más de éste, lo que en su transcurso acaece, las medidas higiénicas que en tan grande escala se han tomado durante estos últimos años han cercenado la invasión de tan terribles epidemias.

No es menos cierto que si las medidas higiénicas colectivas ejercen benéfico influjo sobre las enfermedades epidémicas, que si el progreso las hace desaparecer, este mismo progreso ejerce influjo funesto sobre las enfermedades individuales, porque el progreso, que tanto favorece á la sociedad, gasta al individuo, y para que la colectividad disponga de sus positivas ventajas, se necesita que el individuo gaste su cerebro en continuos noches de trabajo, ó gaste su vida repentinamente, desprendiéndose de un biplano, que surca el espacio ávido de resolver trascendentales problemas.

Y por esto sucede que, si con el progreso y el tiempo se han mejorado las enfermedades epidémicas por el benéfico influjo que uno y otro ejercen sobre la colectividad, se han agravado, en cambio, las enfermedades indi-

viduales, por el efecto perjudicial que aquéllas ejercen sobre el individuo.

Ahora no nos debe extrañar que la pulmonía de hoy sea muy distinta de la de ayer; que su gravedad sea mayor, que las ideas que vulgarmente se tienen de su franca y cíclica evolución de siete días, del terminar brusco después de una noche en que parece que la vida se acaba, para surgir un día en que en realidad la vida empieza, disten en muchas ocasiones de lo que en la actualidad sucede.

Esta pulmonía franca, benigna, que pedía á voz en grito una sangría, como si el pulmón, más que ingurgitado por una enfermedad, estuviera aplastado por exceso de vida que se le venía encima, esta pulmonía, que no dejaba en el organismo más reliquia de su paso que el recuerdo de la enfermedad, esta pulmonía no se ve hoy con la frecuencia que antes; ha sido sustituida por otra más grave, mucho más, y no es, en mi sentir, que la enfermedad haya cambiado en su esencia; somos nosotros los que hemos variado en absoluto.

Aquellos atletas de los tiempos medioevales, aquellos corpulentos antepasados que acudían á la guerra cubiertos literalmente de pesadas corazas, que servirían por sí solas en la actualidad para dar cuenta del que intentara llevarlas, no existen.

Aquellas matronas de flamantes anchuras torácicas, que corrían parejas en virilidad con sus contemporáneos del sexo opuesto, han sido sustituidas por modernistas señoritas, empaquetadas totalmente en rectos corsés, y simulando la silueta de cilindros ambulantes.

¿Qué de extraño tiene que cambio tan radical en el modo de ser de la humanidad haya traído aparejado un cambio no menos radical en el modo de sufrir? ¿Que la pulmonía de antaño sea tan distinta de la de hoy?

Por eso no termina siempre con la rapidez que generalmente se cree, al séptimo día, como acaecía antes; por eso no está el peligro sólo en el quinto día, ó en los impares, como cuentan las leyendas del pueblo, sino antes del séptimo, en el séptimo y después del séptimo; por eso no se puede tratar en la actualidad con la sangría, como quiere también el pueblo: no podemos tratarla quitando sangre, vida; vida que si á nuestros pasados les sobraba, á nosotros nos falta, y tenemos que sustituir la sangría, que quitaba el preciado líquido al pulmón de los antiguos, tan henchido de vida, por la digital, el estrofantó, que tiene que dársele al corazón de los modernos, tan necesitado de ella. ¿Qué distinta la pulmonía de ayer de la de hoy!

Antes un enfriamiento muy grande producía una pulmonía pequeña; hoy un enfriamiento pequeño produce una pulmonía muy grande y grave, tanto, en algunas épocas del año y en ciertas edades de la vida, que se las llama, no sólo pulmonía, sino pulmonía gripal, adinfectiva, como si un nombre solo, el de pulmonía, fuera poco para designar su gravedad.

¿Qué distinta la pulmonía de antes y la de ahora!

Por eso es tan grande el tributo que pagamos á la pulmonía, sobre todo en ciertas edades de la vida, que, extrañado por su frecuencia en las edades avanzadas, un distinguido colega francés no ha vacilado en decir que es la pulmonía el pretexto que ponen los viejos para morir.

MARIANO P. FLOREZ ESTRADA (Médico del Hospital de la Princesa por oposición.)

DIARIO DE PARIS

DEL DICHO AL HECHO...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Indudablemente el general Famin—ya retirado—no es un hombre de su tiempo. Por lo menos no vive en la realidad, aunque bien parece tener un alto espíritu y conocer á fondo esas mismas realidades.

Cuando se recurrece el peligro de una grave insurrección contra la dominación francesa en la Indo-China, y cuando en Francia están más desatadas que nunca las codicias de aquellos á quienes el público llama «los coloniales», que dirige Etienne, y entre los que se cuentan políticos, banqueros, negociantes de toda clase—quienes últimamente se han movido y chillado por nuestra empresa en Melilla—, surgen unas declaraciones del general Famin que ignora si irán á tener la repercusión de las que hiciera el general D'Amade. No la tendrán. D'Amade, favoreciendo á «los coloniales», clamaba contra España por nuestra acción en Marruecos. Famin clama contra Francia, y, sobre todo, acusa sin palabras á todos «los coloniales», verdaderas aves de presa.

La Indo-China atraviesa una situación muy grave. No son de temer las bandas del sublevado De Tham. Es que todo el país anamita está sobre ascuas y amenaza con una formidable explosión. La raza amarilla, después del éxito de los japoneses, es un peligro para la supremacía blanca en Extremo Oriente. Rusia recibió la primera lección. Ahora están para recibirla Inglaterra en la India y Francia en la Indo-China.

¿Cuál es la causa de este estado de agitación en esas posesiones de los países europeos en Asia? Sencillo es el diagnóstico: defectos del régimen colonial, de sus expropiaciones y brutalidades de poder. No es una soberanía lo que Europa impone á los pueblos de sus colonias. Es una esclavitud. Ahí está, viva y sangrando, puesto que en estos momentos se discute en la Prensa europea, la acción tiránica é inhumana de Bélgica en el Congo.

No puede ser más justa la teoría del general Famin respecto á las colonias. Pero ¡ay! es irrealizable.

«Yo soy—ha dicho—de los que creen que no se puede conservar una colonia perpetuamente en tutela. Cuando una nación europea se apodera de un vasto país, debe ser para beneficiarlo con las ventajas de la civilización. Cuando este fin se ha obtenido, debe ser emancipado. Poco á poco debe irse á darle la independencia. La colonia así conservará afecto y gratitud á la antigua metrópoli.»

Así debiera ser. Pero, ¿qué nación lo ha hecho? En nombre de los intereses de la civilización se legitima la rapiña, el golpe de fuerza. Se entra así en el pleno dominio de un territorio. En vez de favorecerlo, se le explota inicuamente. No es justo, pero es lógico. ¿Se van á hacer sacrificios con entera abnegación? ¿No se conquista para sacar utilidades? Cuando esas colonias se han desenvuelto, cuando han alcanzado su plenitud de vida y de cultura, no se las emancipa, ni aun concediéndoles un régimen autónómico. Si surgen ansias de independencia, se las domina por la fuerza á nombre del derecho de posesión y aun del mismo honor nacional.

El concepto que del régimen colonial tiene el general Famin es de un cerebro bien orga-

nizado. Pero sus ideas están fuera de toda circulación.

Refríendose al modo de administrar la colonia de Indo-China, para que Francia se salve de una tremenda insurrección, el general propone, con gran sentido; pero con innegable candidez, las reformas siguientes: «Conceder retiros á los funcionarios y soldados indígenas; colocar los empréstitos locales en el país; crear cajas de socorros y de seguros; organizar mutualidades, Sociedades industriales, comerciales, agrícolas, mixtas. Sobre todo no maltratar á los indígenas; hablar su lengua y escuchar sus quejas; hacerles justicia; disminuir los impuestos, descargando el presupuesto colonial; en fin, suprimir los monopolios. También hacer que los anamitas puedan soñar con la independencia y esperar que un día podrán realizar ese sueño.»

La oración, por activa, es bella en boca de Famin. Pero por pasiva, es horrible. Realmente las cosas son todo lo contrario. La Indo-China es un territorio de explotación, y los indígenas son á modo de rebaño humano. No tienen derechos, pero gozan de los más abrumadores deberes.

Cada año, como en el presente, se le aumenta la tributación. Los monopolios de la sal, de todo lo más necesario, se van multiplicando.

Es claro. ¿Para qué serviría, de no ser así, la Indochina? Los empréstitos los cubren los banqueros de París; los cultivos y las tierras, faltos de crédito agrícola que facilite los medios, caen en manos de la usura francesa. Los cargos públicos, como no están servidos por indígenas, sirven para la emigración de funcionarios improvisados en la metrópoli. Las colonias resultan el vertedero adonde van á parar las conciencias menos escrupulosas y, á veces, las manos más sucias.

Contra este estado anormal de cosas, bien á disgusto de «los coloniales» y también de los compadrazgos políticos, se ha levantado una hasta ahora débil movimiento de opinión en Francia.

Las irregularidades en Madagascar hicieron, al descubrirse, cierto ruido. Los recientes escándalos de la Guadalupe, revelados como motivo del proceso al diputado Legitimus, han puesto á las gentes serias sobre aviso.

Ahora han surgido las declaraciones del general Famin. Ellas han advertido á Francia de muchos peligros. Pero la impresión pasará.

¡Las colonias! ¡Los indígenas! Hay que tratarlos á la fuerza, único medio de dominarlos. El mejor sistema es el de Gand y Tocqué, que se divertían, en los ocios coloniales, poniendo cartuchos de dinamita á los indígenas, que luego hacían estallar en una admirable y civilizadora fiesta de fuegos de artificio.

ANGEL GUERRA.

Este diario no pertenece al Trust.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DESPUES DE LA GUERRA

Enseñanzas políticas de la campaña

POR J. SANCHEZ DE TOCA

Página de historia que importa meditar.

Los sucesos de las jornadas de julio último en la Península y en Melilla constituyen la página de nuestra historia en que, desde la triste fecha de las liquidaciones de 1898, se han acumulado las experiencias de más trascendental enseñanza para el gobierno interior y para las futuras direcciones internacionales de nuestra Patria.

Respecto de ellos, sin embargo, se advierte ya á la hora presente que en los estados del espíritu público empiezan á borrarse esos recuerdos, en términos de peligrar que ni en la conciencia nacional ni en el ánimo de las mismas clases directoras quede resultada alguna de sus grandes y severas lecciones. Por poco que se prolongue un espacio de silencio sobre los tremendos anales de aquellos quince días, todo ello quedará desvanecido en el catálogo de los accidentes pasajeros que apenas influyeron en el curso de la vida nacional, registrándose, á lo sumo, dentro de poco como efemérides apenas recordadas, en una breve línea roja.

Reproduciéndose, en suma, sobre este caso uno de esos fenómenos harto característicos de nuestra psicología colectiva, tan propensa á crisis convulsivas bajo la sensación inmediata de los sucesos, y con arrebatos y exaltaciones pasionales, muy difíciles de refrenar en los momentos en que el patriotismo requiere silencio hasta en el mismo Parlamento; pero que, en cambio, cae luego fácilmente en la depresión de un estado sin pulso, y lo entrega todo al olvido, en cuanto, serenados los espíritus de las primeras emociones trágicas, llega la hora de recoger con juicio sereno la fundamental enseñanza de lo acontecido, aunque no se liquiden sus responsabilidades.

Si, por el contrario, aprovechamos esas enseñanzas, ellas pueden significar para nuestros destinos nacionales la mejor

orientación en nueva época de vida. Por ello constituiría inmenso maleficio el que diéramos ahora al olvido lo que aquellas jornadas vinieron á revelarnos. Mas por esto mismo importa también que, al avivar sus recuerdos, se descarte sistemáticamente cuanto pudiera significar avivamiento de enconos. El tratar ahora de esos sucesos como en trámite de depurar responsabilidades, podrá interesar á las acritudes y recriminaciones de la pasión de partido; pero aprovecharla bien poco al interés público. Será mucho más beneficioso demos ya por definitivamente concluso y fallado que todos contribuímos á ellos con grandes culpas, y que sobre esas desventuras nacionales no ha lugar, por razón de Estado, á abrir lo que suelen denominar los políticos un «juicio de responsabilidades». En cambio sacaremos el mejor aprovechamiento de tan severas lecciones de la experiencia meditando sobre ellas y formulando juicios con la exclusiva inspiración del más alto espíritu de patriotismo.

Enseñanzas de los desconciertos de opinión al iniciarse nuestras operaciones militares.

Los propios estremecimientos del espíritu público ante la sorpresa de los sucesos de julio constituyeron por sí mismos capital enseñanza de gobernantes. El levantamiento de protesta alocada y suicida que surgió en toda España, agitando á multitudes iracundas y á clases directoras al primer anuncio de la movilización de fuerzas militares destinadas al Ejército de operaciones en Africa, es de suyo una de las lecciones más soberanas é inolvidables respecto á la insensatez del intento de llevar en nuestros días por sorpresa á la guerra á un pueblo sometido á la organización del moderno servicio militar obligatorio.

Dentro de los trámites oscuros de los protocolos, esa acción militar, sus afro-

tando contingencias de guerra mayor, era ya inevitable. Ella respondió, además, á una misión tan obligada para España en Marruecos, que se nos imponía como condición precisa de existencia con personalidad internacional. El personarnos, conforme al concierto europeo, en las posiciones africanas con acto enérgico de política de penetración, bien preparada y planteada con todo nuestro iberismo, significaba decisivo avance en la nueva era de nuestros destinos patrios. Sin embargo de todo esto, estuvo á punto de liquidarse desde sus mismos comienzos con espantosos descargos, por no haberse preparado para ella con la antelación suficiente á los elementos militares, ni haber prevenido tampoco á la opinión respecto al supremo interés patrio que esa empresa representaba.

Esos estremecimientos del espíritu público descubrieron á la vez no menores enseñanzas respecto á las realidades más íntimas de nuestra constitución interna. Singularmente, en la semana trágica de esos meses de julio advertimos que en el estado moral y político de la sociedad española se operó una de esas transformaciones repentinas, semejantes al fenómeno de bruscas alteraciones en el temple general del ambiente, tan frecuentes en nuestro clima. Sentimos que, sin solución de continuidad, desde el mayor optimismo en los gobernantes respecto al sosiego público y á la permanencia del período de las más amplias facilidades de gobierno que ha conocido nuestro régimen parlamentario, habíamos pasado súbitamente á que siniestros pesimismo se enseñorearan de los espíritus, y que por toda nuestra vida política cundiera la sensación de general quebrantamiento de las seguridades fundamentales. Nada se había alterado en las exterioridades de las cosas de gobierno; los mismos funcionarios proseguían en las mismas funciones; los partidos políticos mantenían los mismos programas, sin alterar sus actitudes constitucionales; pero, sin que fuera menester notificarlo, estaba en la conciencia de todos que las denominaciones de los diferentes factores de gobierno no representaban ya las mismas realidades. En pocos días se habían modificado esencialmente sus respectivas valoraciones, como si el rango y la autoridad

de todos hubiera descendido en muchos grados por efecto de una depresión de conjunto en los cimientos de nuestra construcción política.

Por el mismo enérgico refrenado que las sorpresas de la realidad imponían á los gestores de nuestra gobernación, se había operado en ellos intensa crisis psicológica. Bajo la influencia de esta crisis de fuero interno, representaban ellos ahora, en mayor grado que á la víspera de estallar la tragedia, más positivas seguridades ministeriales de energía y prudencia y de personales empeños en el servicio público. Todo su estado de ánimo reaccionaba contra los optimismos y temeridades de conducta. No eran ya tan de primer impulso; poseían mayor cuidado en proporcionar los medios á los fines. Por el severo escarmiento de la experiencia apreciaban mejor lo que para el éxito de una gran empresa de Estado representa el que de ella se haya comprometido previamente á la opinión.

Pero á la vez, en medio de esa baja general de las valoraciones respectivas de los factores políticos, las Instituciones y sus gestores sentían la tremenda depresión del ambiente. Se daban cuenta de las enormes restas que experimentaban en el concepto público al comprobarse, con tan dolorosa evidencia, que, por su propia culpa, todas las apariencias de solidez en la situación política se habían convertido de súbito en catástrofe. Con la formidable explosión producida por haberse confiado en la pasividad de las opiniones en estado atónico é incoherente, y por haber supuesto que podía llevarse á nuestro pueblo á la guerra diciéndole que la guerra no era guerra, sino simple operación de policía, se veían envueltos de pronto en el terrible trance de los descargos de gobernante sorprendido por grandes desventuras nacionales, que no pueden imputarse al hado aciago de la fortuna adversa. Figuraban en el siniestro como piloto que, con mar en calma, horizonte diáfano y luz meridiana, ha estrellado su nave contra un arrecife.

Cómo se rigió nuestra política de penetración en Marruecos hasta que hubo que entregarla á las armas.

En la primera quincena de ese mes de julio, el espíritu público vivía aún ajeno

á las primordiales estimas de lo que el problema de Marruecos representa para nuestra soberanía. Ese gran interés patrio era para nosotros como un peso muerto, sin realidades de valoración, puesto que los factores políticos no entran en valor sino en cuanto los aprecia la conciencia pública, incorporándolos al patrimonio nacional. Respecto de ese capital negocio de Estado, venía prevaleciendo en los gobernantes el criterio de tratarlo y negociarlo en cámara oscura. Todo lo referente á él se mantenía como arcano inextricable para la ciudadanía; los mismos partidos políticos ignoraban sus actuaciones y hasta cuando era preciso recurrir al Consejo de Estado, á fin de formalizar la demanda de sus créditos, se consultaba en la consulta sus más esenciales realidades. En ese, como en otros órdenes de nuestra política, actuaba y resolvía en personal arbitrio la voluntad de quien estuviera en funciones de primer ministro. Por no encontrarse la conciencia nacional capacitada para expresar una opinión pública definida, y aun menos para imponerla colectivamente por las vías del derecho público, vivíamos de hecho respecto de esto bajo un régimen, dentro del cual las garantías constitucionales servían á las libertades individuales en el orden civil; pero carecían de eficacia para que la nación en su conjunto se personara positivamente en propio gobierno, siquiera en cuanto á la suprema determinación sobre la paz ó la guerra.

De ello resultó que al sobrevenir en negocio tan capital un trance de crisis con inexorables apremios de resoluciones inmediatas, la representación del Estado y todos sus poderes aparecían de hecho incondicionalmente transferidos al único que, por su oficio de gobierno, actuara en tales momentos en condiciones de transformar su voluntad en mandato, asistido de fuerza y derecho para imperativos, ante los cuales la obediencia se impone como primordial deber á las ciudadanías. Así, por tal conjunto de circunstancias, la suprema decisión acerca de la paz ó de la guerra vino á determinarse en medio de espantoso vacío de opinión pública, como si el Estado y los partidos políticos estuvieran representados por un solo hombre.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

IAS
Han contraído matrimonio:
En Puente de las Navas, D. José Baqueiro Herce con la joven Herminia Martínez Orge.
En Huesca, D. Luis Antón Requejo con la Sr. María Cruz Radigales.
En Egea, D. José Benito Navas con la Sr. Sebastiana Arnedo Herce.
En breve contraerán matrimonio:
En Albacete, D. José Olivares Serna con la Sr. Consuelo García Granero.
En Cádiz, D. Gonzalo del Río con la señora Carmen Aranda, y D. Roberto Poole con la Srta. Servanda Picardo.

ROLOGIA
Han fallecido:
En Vitoria, doña Dolores Díaz.
En Bilbao, doña Eulalia Juncadella.
En Granada, D. Antonio Carmona Galdos.
En Lérida, doña Inés Melgosa.
En Zamora, D. José Moreno Esteller.
En Murcia, D. Eleuterio Nicolás.
En Oviedo, doña Escolástica Martínez Suárez.
En Coruña, D. Agustín Panella Filgueira.

YES
Han llegado:
En Almería, D. Antonio Acosta Oliver.
En Cáceres, D. Francisco Cruz Quirós y Bernardo Serrano.
En Zaragoza, D. Julio Arifio.
En Oviedo, D. Fermín Pumars con su esposa.

Han salido:
De Cartagena para Madrid, D. Vicente Pérez Pascual y D. Diego Cánovas.
De Cáceres para Madrid, D. Isidro Herce y el vizconde de Amaya.

ACIUMENTOS
Han dado á luz:
En Vitoria, la esposa de D. Pablo Guilarte, un niño.
En Darbo, la esposa de D. Manuel Dovao, un niño.
En Ciudad Real, la esposa de D. Ildefonso Añadas, un niño.
En Otero, doña Elvira Sánchez, esposa de D. Pablo Lucas, jefe de la estación del ferrocarril, una niña.
En Murcia, la señora de D. Pedro Cerdán, un niño, y la de D. Emilio Martínez, una niña.

UNA MANIFESTACION EN FAVOR DE LOS PRESOS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En este momento, una de la tarde, llega la manifestación pro presos al Gobierno civil.
A las once en punto de la mañana se ha organizado en la plaza de Cataluña alrededor de un estandarte blanco con letras negras, que dice: «Libertad. Comisión pro presos».
El público fué agrupándose en diversos puntos de la plaza, señalados a las diversas secciones de la política, en las que se hallaban los prohombres de los partidos avanzados.
El grupo mayor era el que rodeaba al señor Lleroux.
Este había llegado en el expreso de la mañana, dirigiéndose desde el apeadero a su casa, y media hora después a la plaza de Cataluña, adonde llegó minutos antes de las once.

A esta hora la multitud se pone en marcha. La autoridad no hizo ostentación de precauciones.
La comitiva se puso en marcha por este orden: Republicanos radicales en primer término, luego los republicanos de la Unión, después los nacionalistas, a continuación la Comisión organizadora con su estandarte, y finalmente el Sr. Lleroux con algunos de sus amigos.
Los correligionarios de este último forman alrededor una cadena de hombres cogidos al brazo, para guardar al grupo en que iba Lleroux.
La comitiva ocupaba una extensión de cerca de medio kilómetro.
Con gran calma se siguió el itinerario trazado, sin incidente alguno.

Los manifestantes desfilaron por el paseo San Juan, paseo de los Tilos y Parque, y estaban llenos de gente y ofrecían un pintoresco conjunto.
Después del estandarte iban muchas mujeres y concejalas y diputadas radicales, algunas nacionalistas y varios republicanos de la Unión.
Entre estos últimos estaba el senador don D. Eusebio Jover.
También figuraba entre los manifestantes el outado á Cortes Sr. Vallés y Ribot.
El paseo de la Aduana, frente al Gobierno Civil estaba completamente lleno de gente, así como los balcones de los edificios.
A una de la tarde la Comisión llega al Gobierno, y pasa á entregar su escrito á la autoridad superior de la provincia.
La manifestación ha resultado pacífica y ordenada en extremo.

Comentarios.
Los periódicos de la mañana se ocupan del acto hoy.
El *«Voz de Cataluña»* publica un energético artículo, el que dice que la manifestación de hoy es glorificación de los sucesos de julio y que los promotores tienden á declarar la inocencia de los inculcados y condenados.
Terminó diciéndonos que protesta indignado contra los actos, aunque sean los únicos que levantan la voz para hacerlo.
En el Gobierno Civil.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La

manifestación, según hemos dicho, ha llegado sin incidentes al Gobierno civil.

El paseo de la Aduana y la plaza de Palacio estaban llenos de gente, habiéndose interrumpido la circulación de carruajes y tranvías.

Durante el trayecto no se dió un solo viva; únicamente hubo salvas de aplausos.

No hubo alarde alguno de precauciones por parte de las autoridades.

La Comisión, con su estandarte, llegó al Gobierno civil á la una en punto.

La formaban los obreros Bueso, Avila, Comaposada, Silva y Segarra.

En los balcones del edificio del Gobierno había muchos empleados y personal de las oficinas.

Los comisionados fueron recibidos por el Sr. Millán Astray, que hizo la presentación al gobernador.

Los comisionados entregaron las conclusiones aprobadas en el mitin del día 2, en las que se pide la amnistía y libertad de los presos por los sucesos de julio.

El gobernador les felicitó y se felicitó por la cordura y circunspección con que habían realizado el acto, que ha resultado hermoso y propio de la cultura del pueblo.

Respecto á las conclusiones, recordó el telegrama del Sr. Moret, en el que se contesta á análogas peticiones y se hace constar que la amnistía es sólo facultad de las Cortes.

Uno de los comisionados dijo que también podía hacerse por decreto, estando las Cortes cerradas, y como las actuales conservadoras para nada sirven, podía el Gobierno disolverlas.

El Sr. Suárez Inclán prometió enviar hoy mismo al Gobierno las conclusiones que se le entregaban, y concedió permiso á la Comisión para que desde el balcón aconsejara á los manifestantes que se disolvieran.

Así se hizo, dando cuenta uno de los comisionados de las palabras del gobernador, que terminó con vivas á la libertad.

Acto seguido empezó el desfile, disolviéndose la manifestación con el mismo orden que reinó antes.

UN CONFLICTO EN EL ARSENAL DEL FERROL

FERROL. (Domingo, tarde.) La Constructora Naval ha fijado en las puertas del Arsenal el siguiente aviso:

«Los operarios de la Constructora impidieron los trabajos extraordinarios, notándose mayor pasividad en la Maestranza y menor rendimiento en su trabajo, haciéndose imposible el cumplimiento de los compromisos de la Sociedad.

En vista de ello, la Dirección de la Empresa ordena requiramos por última vez á nuestros obreros para que depongan su actitud; de lo contrario, habrá que suspender los trabajos.

Pónese en conocimiento de toda la Maestranza que el próximo martes se reanudarán los trabajos por la noche. Si se encontrara oposición y el rendimiento del trabajo siguiera siendo deficiente, verase obligada la Sociedad á suspender todos los trabajos.»

Los obreros se han reunido en sesión permanente; ignóranse los acuerdos que hayan tomado.

De surgir el conflicto, se quedarían sin trabajo 2.400 obreros.

Las autoridades adoptan precauciones. Se ha concentrado la benemérita; las tropas están acuarteladas, y se les ha dado severas instrucciones.

La opinión pública está preocupadísima. Esperando el cierre.

CORUNA. (Domingo, noche.) En vista de la gravedad que ha alcanzado el conflicto del Ferrol, hasta el punto de que es probable que mañana mismo sea cerrado el arsenal, á primera hora de la noche ha salido uno de los escuadrones del regimiento de Caballería que guarnece esta capital.

Permanecerá dicha fuerza en el Ferrol todo el tiempo que exijan los acontecimientos.

En previsión de sucesos desagradables, el gobernador civil interino se ha puesto al habla con la primera autoridad militar.

Un incidente.
CORUNA. (Domingo, noche.) En el mitin que se ha celebrado esta tarde en el teatro Pardo Bazán, uno de los oradores ha tratado de referirse al conflicto planteado por los obreros del arsenal del Ferrol y se ha referido á determinada personalidad.

El delegado del gobernador le ha interrumpido, prohibiéndole seguir hablando de ese asunto.

Los concurrentes han protestado, pidiendo á gritos que el orador continuase.

Se ha producido un tumulto.

El delegado de la autoridad se ha impuesto, y no se ha hablado más de la cuestión.

FRANCESES Y ESPAÑOLES EN EL MONUMENTO DE LA EXPOSICION

Antes de la ceremonia.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Desde muy temprano empezó á recorrer las calles de la población la comarsa de gigantes y cabezudos.

En las primeras horas acudieron al hotel Regina, donde se hospedan los comisionados franceses, que contemplaron muy regocijados la típica danza.

La inauguración del monumento.
Después se han dirigido los comisionados al paseo de Pamplona, donde se alza el monumento de la Exposición.
Lo espléndido del día ha contribuido á la

mayor brillantez del acto de la inauguración.

En la Facultad de Medicina se congregaron las autoridades, Comisiones de la Diputación, Cruz Roja, Cuerpos de la guarnición, colonia francesa, diputados, senadores, Comité de la Exposición, Centros docentes, jefatura de Obras públicas, División hidrográfica, Ayuntamiento con maceros y escolta de la Guardia municipal de Caballería.

Frente al edificio se agrupaba un gentío inmenso, que se calcula en diez mil personas.

Antes de proceder á la inauguración, se extendió un acta, haciendo entrega del monumento al Ayuntamiento, que firmaron las personalidades allí presentes.

La comitiva oficial se dirigió al monumento, que se levanta en el paseo de Pamplona, frente al edificio de la Facultad de Medicina, mientras una banda militar ejecutaba una bonita marcha.

Los discursos.
Seguidamente pronunció un discurso el industrial D. Ramón Mercié, elogiando al señor Paraiso y lamentando la falta en el monumento del busto del iniciador de la Exposición, que se ha quitado por orden suya, pues desea no se coloque allí hasta que muera.

El periodista Sr. Valenzuela dijo que el monumento significaba el triunfo de la paz y de Zaragoza, que siempre se habla sacrificado por la patria.

El Sr. Escoriaza manifestó que el acto de hoy significaba un abrazo entre España y Francia.

Saludó á las representaciones de ambas naciones, y terminó con vivas á España y Francia.

A continuación habló M. Stetten, quien leyó una carta muy cariñosa de M. Cruppi, adhiriéndose al acto en frases elocuentes y entusiastas para Zaragoza y España, y recordando la cariñosa acogida que se le dispensó, y siempre tendrá grabada en su memoria.

M. Stetten enalteció luego el esfuerzo de Paraiso para organizar la Exposición, en la que han tomado parte las dos naciones hermanas.

Terminó dando vivas á España y Francia. Después habló el alcalde de Zaragoza, señor Galán, quien se felicitó de tener el honor de erigir el monumento, recuerdo glorioso de la Exposición, obra de paz y progreso en la que han intervenido España y Francia.

Hizo la descripción del monumento, y dijo que los baturros que en ella figuran representan á la agricultura.

Ensalzó después la figura de Paraiso, y dijo que su busto se colocará en sitio preferente del salón de sesiones de la Ayuntamiento.

Aludió á los proyectos hidráulicos del ministro de Fomento, y terminó dando vivas al progreso, á la paz y á Paraiso, á España y á Francia, que fueron contestados con entusiasmo por la multitud.

El discurso del Sr. Galán ha sido muy elogiado.

El alcalde recibió las felicitaciones de las autoridades.

Por último, habló el director de Obras públicas, Sr. Burell, quien dijo sentía que el cargo oficial le impusiera límites.

Ensalzó la obra de Paraiso y de Zaragoza, que representa una enseñanza para todos.

Añadió que el monumento recuerda momentos difíciles para la patria y para Zaragoza.

En nombre del Gobierno rindió homenaje á esta ciudad, y después de dedicar un recuerdo á la gloriosa epopeya de 1808, en que España y Francia lucharon por la libertad, y de recoger la alusión á la política hidráulica, manifestó el propósito del ministro de Fomento y de él de hacer todo lo que puedan en favor de Zaragoza y de la región aragonesa.

Terminado el discurso, el Sr. Burell tiró del cordón que sujetaba el lienzo que cubría el monumento, quedando éste á la vista.

El momento resultó emocionante.

Terminado el acto, la comitiva se dirigió á descubrir las lápidas del paseo donde está el monumento.

Noticias diversas.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El director de Obras Públicas, Sr. Burell, almorzó hoy en casa del Sr. Escoriaza.

También asistieron al almuerzo el gobernador, el capitán general, los comisionados franceses, M. Stetten, Hetzel y Mercié.

A los postres acudió una Comisión del Ayuntamiento.

Después del almuerzo el Sr. Burell dió un gran paseo por los alrededores de la población.

A las cinco y media le cumplimentaron los ingenieros civiles.

—La nota saliente en todos los discursos ha sido la de la política hidráulica.

—Los Sres. Camo Larrondo han saludado por telégrafo al Sr. Burell, y se han adherido al acto.

—Entre los concurrentes á la ceremonia de la inauguración estaban el gobernador civil con el personal á sus órdenes; el capitán general; gobernador militar, Sr. Makena; rector de la Universidad, Sr. Casas; presidente de la Diputación, Sr. Celorrio; diputados señores Lozano é Isabal, presidente de la Audiencia, fiscal de S. M., magistrados señores Azara y Romeo, por la Real Maestranza; el canónigo Sr. Moreno en representación del prelado y por la Real Academia de San Luis; D. Pedro Aramburu y D. Pedro Moyano, por la Escuela de Veterinaria; D. Alejandro Palomar y otros, por la Cámara Urbana; señor Sagols, por la Cámara Agrícola; Comisión gestora del monumento: Sres. Valenzuela, Used, Navarro, Sorraquino, Ribed y Palomar (D. Eduardo); el alcalde de Huesca, Sr. Esquer; el diputado á Cortes por la Almunia, D. Tomás Torres Guerrero; la

Hermandad de la Sangre de Cristo, representada por el Sr. Cebolla, y el Comité de la Exposición, por los Sres. Pellejero y Escoriaza.

—Durante la ceremonia se interrumpió la circulación de coches y tranvías.

—Todos los centros oficiales han ostentado hoy colgaduras en sus balcones.

—El director de Obras Públicas, Sr. Burell, regresó del paseo á las cinco y media, é inmediatamente le cumplimentaron los ingenieros de la división hidrográfica del Ebro y los de Obras públicas; el Sr. Monserrat, presidente de la Junta de obras del pantano de Peña, provincia de Teruel, y una Comisión de escolares, que le pidió se interesara en la construcción de la Escuela de Veterinaria, asunto del que ya había hablado con el alcalde.

El Sr. Burell, según ha manifestado el señor Galán, está dispuesto, como diputado y representante del Gobierno, á hacer lo posible en favor de tan justos deseos.

También le visitó el Comité del partido liberal para ofrecerle un almuerzo que se celebrará mañana, y al que asistirán los conspicuos del partido.

Asimismo le cumplimentaron el marqués de Villafranca, diputado por Belchite, y otras personalidades.

—El gobernador, en nombre del Sr. Burell, ha dado cuenta al Gobierno del recibimiento que se le ha hecho y de los actos celebrados hoy.

Banquete.
A las ocho de la noche ha dado comienzo el banquete con que obsequian al Sr. Burell las clases mercantiles.

En el Casino Mercantil se han congregado unos trescientos comensales.

Después de las inundaciones

Trabajos por las fuerzas de Murcia.
El ingeniero Sr. Sanjurjo, que dirige los trabajos que se están llevando á cabo en Las Ermitas, comunica las siguientes noticias al gobernador de Orense:

«Continúan con toda actividad los trabajos de remoción de escombros y extracción de cadáveres.

Apareció otro cadáver: el de Demetria Bernárdez.

Apareció también bastante cantidad de carne de cerdo en completo estado de putrefacción.

No llegaron aún los explosivos pedidos y que se precisan para algunos trabajos; pero sí las herramientas, que eran de gran necesidad.

Los vecinos de los pueblos inmediatos presentan su concurso personal, que es importantísimo en los presentes momentos.

Los soldados del regimiento de Infantería de Murcia, pertenecientes á la compañía que manda el capitán Sr. Lence, trabajan con verdadero ardor.

Todos estamos satisfechísimos de su comportamiento.

La parte principal de los trabajos está encomendada á ellos, y los realizan á las órdenes inmediatas de sus jefes.

La Guardia Civil presta de día y de noche servicio de vigilancia, y su abnegación es digna de los mayores encomios.

Cierto que, de autoridades á abajo, todos rivalizan en el cumplimiento de su deber; pero he de permitirme llamar la atención de V. S. sobre el excelente espíritu y comportamiento de los militres y la benemérita, por si hubiese lugar á recompensas, de que los creo dignos.

Todas las casas lindantes con el crecimiento de tierras, excepto la administración del santuario, donde nos alojamos el personal de obras públicas, están ya desalojadas, según había dispuesto.

Va renaciendo la tranquilidad.

Continúan los trabajos con un total de 120 hombres.

Aparecieron los cadáveres de Genoveva Bernárdez, de cinco años, y Concepción Alonso, de cuatro.

Signen los soldados trabajando activamente.

Treinta vecinos prestan su concurso personal.»

LOS MERCADOS IMPRESIONES DE LA SEMANA

Bilbao.
BILBAO. El mineral exportado durante la semana última para el Extranjero ha ascendido á 86.908.010 kilos.

Para el cabotaje, á 1.306.740.

Los fletes de mineral desde Bilbao á Rotterdam han costado 4 chelines con 3 peniques.

A Britonferry, 4 con 3.
A Middlesbrough, 4 con 3.
A Newport, 3 con 9.

Las pesetas negociadas durante la semana en fondos públicos han sido 359.900.

En acciones, 1.683.600.
En obligaciones, 177.000.
En libras, 22.814.
En francos, 28.640.

El teatro en provincias

VALENCIA.—En el teatro Cómico se ha estrenado, con buen éxito, la aplaudida zarzuela en un acto, original de los Sres. Lepina y Plafiol, música de Torregrosa, titulada «El mantón de la China».

El debut se hará con el estreno de la ópera en tres actos, «La princesa del dólar».

—En Eslava se anuncia el estreno del juguete cómico titulado «El carnaval del amor».

—En el teatro de la Princesa sigue representándose, con éxito grande, la zarzuela recientemente estrenada, titulada «El santón de la Puntilla».

BARCELONA.—Con muy buen éxito se ha estrenado, en el teatro Eldorado, por la compañía Balaguer-Larra, la comedia de los Quintero, titulada «Doña Clarines».

GRANADA. Enriqueta de Palma ha celebrado, en el teatro Cervantes, la función de su beneficio, poniendo en escena «La dama de las camelias».

Luis Reig ha celebrado también el suyo, con «El juglar», «De gustos no hay nada escrito» y el estreno de «Las campanillas azules».

Tanto la bella actriz como el notable actor cómico oyeron en ambas funciones muchos aplausos y recibieron numerosos regalos de sus admiradores.

SAN SEBASTIAN. La representación de «El místico» ha constituido un gran triunfo para Villagómez, que fué aclamadísimo.

Hace años que no se recordaba aquí un éxito tan grande.

ANDALUCIA

En honor de los marinos franceses.
CADIZ. (Domingo, mañana.) La función de gala que se ha celebrado en el Gran Teatro en honor de los marinos de la Escuadra francesa resultó un espectáculo magnífico.

El teatro estuvo lleno de bote en bote. En los palcos estaban las autoridades gaditanas y los marinos de la Escuadra, entre las banderas francesa y española.

Al finalizar la función la orquesta tocó la Marcha Real primero y la Marsellesa después, que se acogieron con vítores y aplausos, y que todo el público, incluso las señoras, oyeron respetuosamente de pie.

Honrando á un héroe.
GRANADA. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento ha dispuesto que una Comisión, compuesta de D. José Díez Rivero, D. Miguel Garrido y D. Juan Pedro Afán de Rivera, vaya á Gerona, para depositar una corona en la tumba del general Alvarez de Castro.

Aquí se celebrarán exequias, invitándose á las autoridades.

Se ha acordado poner en el salón de sesiones del Ayuntamiento una lápida á la memoria de Alvarez de Castro.

Viaje del Rey.
Se cree que los Reyes llegarán aquí del 4 al 6 de febrero, marchando después D. Alfonso á Málaga y Melilla.

De vuelta de Melilla.
MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el *Menorquín*, conduciendo al oficial del Ejército alemán M. Francfort y tenientes de Infantería D. Antonio Vera, don Adolfo Gutiérrez, D. Juan Soto, D. Antonio Cristóbal y D. Rafael Valle; de Administración, D. Inocencio Suárez; de Artillería, don José Martitegui, D. Antonio Trillo, D. Ramón Ruiz, D. José Pérez y D. Luis López; capitanes de Artillería D. José Aspi, D. Carlos Corral y D. Juan Servas; de Ingenieros, D. Rogelio Ruiz; de San Fernando, D. Inocencio Suárez y D. José Marina, ayudante del general Tovar; médicos mayores D. Santiago Cabello y D. Antonio Martínez; de Administración, teniente D. Fernando Carbó; 30 soldados licenciados, 19 obreros y mucho pasaje.

La escuadra francesa en Cádiz.
CADIZ. (Domingo, tarde.) El día es espléndido. Mucha gente va á visitar los buques franceses.

Los marinos de éstos se muestran atentísimos.

Han ido á la escuadra los alumnos y profesores del colegio de San Felipe. Fueron obsequiados.

En el Casino Gaditano se celebra un té, con asistencia de muchas señoritas y de marinos franceses y españoles.

Se baila, y la animación es grande.

El «Monserrat».—Almuerzo.
CADIZ. (Domingo, tarde.)

Mañana llegará el *Monserrat*, procedente de Cuba y Nueva York.

Muchos socios de la Academia Hispano Americana han almorzado hoy juntos en el Recreo.

Hubo brindis entusiastas en pro de la unión de España con las Repúblicas Sudamericanas.

PULSERAS DE PEDIDA

desde 50 pesetas. Aderezos desde 100.
Joyería de moda. CARRETAS, 3.

ARAGON

El crimen de Gallur.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Fué el Gobierno civil se han recibido nuevos detalles del crimen de Gallur, cometido en la persona del celador de Telégrafos Daniel Rayado.

Ha sido detenido por cómplice el matrimonio Segundo Gracia y Lorenza San Martín.

Una hija de este matrimonio, llamada Natividad, ha dicho que al celador le mató el alguacil en la cuadra de la casa del matrimonio, tirándole luego al Canal.

Otra niña, llamada Pilar Sancho, ha dicho que al celador le tiraron al Canal entre el alguacil y su cómplice Bonifacio Mado.

La misma niña ha declarado que el cuerpo

y sus cómplices estuvieron jugando a las cartas en la cantina, y después de cometido el asesinato se repartieron el dinero del celador.

CASTILLA LA NUEVA

Alcalde modelo.

CIUDAD REAL. El nuevo alcalde de esta población, Sr. Saúco Díez, está siendo objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía por su acertadísima gestión al frente del Municipio.

En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se aprobó una proposición, que firmaron todos los concejales, y en la cual se hacía constar la satisfacción con que se habían visto las reformas de urbanización propuestas por el Sr. Saúco Díez.

La Prensa local dedica también elogios al nuevo alcalde.

CATALUÑA

Noticia desmentida.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En los Centros oficiales se desmiente la noticia de que D. Jaime haya estado en Barcelona, según dijo un periódico.

Los carlistas lo niegan también.

Zulueta.

El diputado a Cortes por Villafranca, señor Zulueta, se niega a presentar su candidatura por Vich.

Ha manifestado que en el caso de presentarse candidato, lo será por Villafranca.

Jefe carlista.

Entre los elementos de acción carlistas se dice que el Sr. Llana, íntimo amigo del señor Vázquez Mella, será jefe militar del partido en esta región, y que dicho señor, que actualmente reside en Madrid, se trasladará a Barcelona.

Empréstito regionalista.

El empréstito levantado por la Acción regionalista por iniciativa del Sr. Cambó, entre los prohombres del partido, ha dado buen resultado.

Según parece, la cantidad recaudada es de importancia, y buena parte de ella se destinará a una campaña de agitación, en la que tienen mucha fe los amigos de Cambó.

La amnistía.

Los Ayuntamientos de Villanueva y Geltrú y Girona, que solicitaron la amnistía para los presos políticos, han recibido contestación del Presidente del Consejo de Ministros diciendo, como siempre que se le ha dirigido la misma petición, que la amnistía es una facultad legislativa que el Gobierno no puede adoptar por su cuenta.

La izquierda catalana.

Se han reunido en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot los representantes en Cortes de la izquierda catalana, resolviendo dirigirse al Gobierno para pedirle atienda a la opinión liberal de Cataluña, que reclama conceda la amnistía por los sucesos de julio.

Pidiendo premios.

Se han reunido los individuos de la policía de Barcelona para reclamar las cantidades correspondientes a la tercera parte de las multas impuestas en tiempos del Sr. Ossorio.

Estas cantidades ascienden a 400.000 pesetas. Los reunidos acordaron pedir al gobernador que reclame de la Delegación de Hacienda del reintegro de las cantidades cobradas para poder satisfacerles la tercera parte que les corresponde.

Policías amonestados.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Completando la noticia de la reunión celebrada por la policía para pedir se distribuya la parte que les corresponda en las multas impuestas durante el maneo de Ossorio, puede añadir que el jefe superior, Sr. Millán Astray, ha publicado una orden amonestando a aquellos empleados por haberse reunido sin permiso y conminándoles con un correctivo en el caso de que vuelvan a reincidir.

Mitín católico.

El mitín organizado por el Comité de Defensa social contra la apertura de las escuelas laicas, se celebrará el próximo domingo, por la mañana, en el teatro Tivoli.

Legado curioso.

Una señora coja, recientemente fallecida, ha legado una importante cantidad a los cojos y lisiados que asistieran a sus funerales.

Los albaceas han hecho una lista, y con la cantidad legada serán socorridos 250 lisiados con 100 pesetas cada uno.

A beneficio de los presos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Palacio de Bellas Artes se celebrará el día 27 un festival organizado para recaudar fondos con destino a los presos por los sucesos de julio.

El Ayuntamiento ha concedido para la fiesta los locales, la iluminación y la banda municipal.

Tranquilidad.

El día ha transcurrido en medio de la mayor tranquilidad.

Los paseos y los espectáculos han estado muy concurridos.

A la Exposición de Bruselas.

La Asociación Fomento del Trabajo Nacional ha acordado concurrir a la Exposición Internacional que se celebrará en Bruselas el próximo mayo.

A este efecto, en el pabellón de España tomará una sala que mide 330 metros cuadrados, en la que se podrán instalar holgadamente unas sesenta vitrinas.

El decorado de la sala, que se llamará Sala de Cataluña, se ha confiado al arquitecto señor Puig y Cadafalch.

Movimiento comercial.

Durante la semana ha aumentado el movimiento comercial que se había iniciado la anterior.

Debido a la influencia de los mercados reguladores, ha disminuido la cotización de los algodones.

Los cueros han sido objeto de importantes transacciones, y presentan buena tendencia

los precios del cacao, café, arroz, vinos y almendra.

En los aceites se mantienen con firmeza los precios de Andalucía, alcanzando las siguientes cotizaciones:

Corriente, 112; superior, 115; Tortosa bueno, 121; Urgel nuevo, 115; Tortosa fino, 130; Aragón viejo, 150, orujo verde, 70; amarillo, 74; obscuro, 53; coco, 108; cocin, 118; palma, 125.

Estadística de presos.

Según datos oficiales, en las Cárceles de la provincia de Barcelona hay actualmente 300 presos preventivos sujetos a la jurisdicción militar; 146, a la ordinaria, y 84 condenados.

En total, 530, de los que 353 están en las Cárceles de la capital, 50 en la de Sabadell, 34 en la de Mataró, 29 en la de Manresa y 21 en la de Villanueva.

GALICIA

Pidiendo la amnistía.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro Pardo Bazán el mitin organizado por el Centro «Germinal» para pedir la amnistía en favor de los presos por los sucesos ocurridos en Barcelona en el mes de julio último.

La concurrencia ha sido numerosa y también lo han sido las adhesiones.

Han concurrido todas las Agrupaciones obreras y representantes de los Centros obreros del Ferrol y Santiago.

Los oradores, que han sido seis, han culpado al Sr. Maura y a sus amigos políticos de las consecuencias de la semana trágica, y han anunciado que si el Gobierno liberal no concede la amnistía que se pide y la reapertura de las Escuelas laicas, caerá como cayó el presidio por el Sr. Maura.

Después del incidente que he relatado en otro telegrama, ha terminado el mitin con el acuerdo, ya cumplimentado, de telegrafiar al Sr. Moret pidiendo la concesión de la amnistía.

Se ha hecho, finalmente, una colecta en favor de los presos.

VALENCIA

Homenaje a Blasco Ibáñez.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El Pueblo publica un manifiesto redactado en valenciano, firmado por la Juventud Valencianista, en el que se propone un homenaje a Blasco Ibáñez por su labor literaria.

La idea ha sido acogida con simpatía. Se han remitido muchos telegramas de adhesión al Sr. Blasco Ibáñez.

Pesquisas gubernativas.

El gobernador de Barcelona ha recomen-

do al de Valencia averigüe la conducta de un tal J. Campos, de Sueca, que sostiene correspondencia certificada con Soledad Villafrañca, la compañera de Francisco Ferrer.

La amnistía.

La Juventud Revolucionaria de esta capital ha telegrafiado al Gobierno pidiendo conceda una amnistía por los sucesos de Barcelona.

El descanso dominical.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Cumpliendo las órdenes del gobernador civil, han sido contadísimos los feriantes que han abierto hoy, sujetándose casi todos a los preceptos prohibitivos de la ley del Descanso dominical. Laméntase que, a pesar del acuerdo del Ayuntamiento de prorrogar la feria en la forma tradicional, el gobernador haya insistido en mantener con todo rigor la ley de referencia.

De viaje.

En el tren correo ha marchado a Madrid la familia del ex capitán general de esta región, Sr. Jiménez Castellanos.

Numerosos amigos del general han acudido a la estación con tal motivo.

En la Económica Valenciana.

En los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado el reparto de premios entre los alumnos distinguidos de las escuelas que protege dicha institución.

Ha presidido el acto el senador Sr. Rodríguez Cepeda, que es, a la vez, presidente de la Económica.

En el estrado han tomado asiento las autoridades y representaciones del Ayuntamiento y Diputación provincial.

Los premios repartidos ascendían a 4.000. El presidente ha pronunciado un discurso sobre el tema «Las escuelas laicas y las religiosas».

Ha relatado los sucesos de Barcelona, y refiriéndose a escritos de Ferrer, los ha condenado duramente.

Según el orador, el primer deber de cada ciudadano es oponerse por todos los medios a la reapertura de las escuelas laicas, por el daño que hacen a la religión en España.

Tiro de pichón.

Probablemente el día 6 del próximo marzo se celebrará un concurso en la Real Sociedad de Tiro de Pichón.

El concurso durará diez días.

Han ofrecido premios en metálico el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Se cuenta también con varias copas de Sociedades valencianas y con el concurso de aficionados de Madrid y Barcelona.

Informaciones del extranjero

«NO COMEMOS CARNE DE CABALLO»

En Alemania se indignan contra el ministro Lloyd George

Acusaciones.

BERLIN. Los periódicos han publicado telegramas de Londres, según los cuales, hablando en un mitin el ministro de Hacienda de Inglaterra, Lloyd George, de las ventajas del libre comercio, dijo:

«En los países proteccionistas el pueblo come cada día peor.

Ved lo que sucede en Alemania, país de un proteccionismo férreo, donde un nacionalismo estrecho y agresivo ha creado ese *solverein* que los chamberlanistas consideran la última palabra de la ciencia económica.

En dicho Imperio, el pueblo no puede comer carne de ternera, vaca, carnero o cerdo. Y cuando quiere regalarse, recurre a la carne de caballo.

«Queréis vosotros, ingleses, que, gracias a vuestros elevadísimos jornales, coméis vaca todos los días, descendiendo a la situación humillante de los obreros de Alemania?»

Este discurso ha causado indignación profunda en Berlín, y sobre todo en los Centros obreros.

Además, varios periódicos socialistas de provincias han publicado artículos protestando de las aseveraciones del fogoso ministro británico.

El *Leipziger Volkszeitung*, órgano marxista de los más calificados de Alemania, dice en su último número:

«El discurso de Lloyd George es una exageración demagógica.

Un documento oficial inglés, que forma parte del Libro Amarillo publicado por el ministro de Comercio de Inglaterra, demuestra que el pueblo alemán come muy poca carne de caballo.

Bien podría Lloyd George acordarse de la carne incomedible, casi negra y repugnante, que se vende a dos y tres peniques libra, todos los sábados, en las calles londinenses.

Comparada con ella, la carne fresca de caballo es un manjar de los dioses.

Y, sin embargo, todo el pueblo bajo de Londres, aguarda, para comer carne de alguna clase, a que sea puesto a la venta este despreciable alimento.

En Alemania los obreros comen carne y embutidos casi todos los días. Constele a Lloyd George que, para esgrimir un argumento, no ha vacilado en injuriarnos de un modo muy poco democrático.»

Pero como nunca faltan terceros en discordia, ha aparecido un socialista disidente, que en un diario de Berlín pregunta:

«Dicen varios periódicos que el pueblo alemán no come casi carne de caballo.

Yo debo completar esta aseveración, manifestando que el pueblo alemán, a causa de los armamentos navales que costea a regañadientes, no come carne de ninguna clase.

Sólo en las grandes solemnidades se regala con un trozo de carnero o con una salchicha bávara.

El patriotismo obliga a muchas cosas, aun

a los socialistas; pero debemos ser sinceros y contestar a Lloyd George que si bien no es cierto que hagamos de la carne de caballo nuestro principal alimento, sí lo es que nuestras clases obreras no la compran, porque sus jornales son escasos y la vida es cada día más cara.»

Tenéis vosotras la culpa de que nuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESFARINA, y lo veréis sano y robusto.

ENTUSIASMO QUE DECAE

Los dirigibles en Alemania

Desilusiones.

BERLIN. Los periódicos deportivos dicen que se nota desde hace algún tiempo que decae en Alemania el entusiasmo por los dirigibles.

Habiase creído, después de los ensayos de Zeppelin, que los grandes progresos realizados por los constructores de dirigibles limitarían el servicio de la Caballería en tiempo de guerra.

Pero ahora resulta que en las altas esferas militares alemanas se abre paso la convicción de que los dirigibles en tiempo de operaciones no darán el resultado que de ellos se esperaba.

Prueba de ello es la noticia, dada por los periódicos militares, de que el Gobierno, siguiendo los consejos del Gran Estado Mayor, ha decidido no adquirir el *Zeppelin* núm. 3, con el cual el célebre conde viniera desde Friedrichshafen a esta capital.

Además, en los presupuestos de este año no figura cantidad alguna para la compra de dirigibles.

En cambio, el ministro de la Guerra ha incorporado a él los créditos necesarios para la creación de un nuevo regimiento de Caballería y de tres escuelas de oficiales de dicha Arma.

Una de las autoridades que tiene en Alemania la aerostación militar, Herr Gemmingen, ha dicho en un artículo lo que sigue:

«Una guerra exige reconocimientos extensos, ejecutados rápidamente y a cualquier hora del día o de la noche.

El general en jefe de un Ejército en campaña no puede aguardar a que el tiempo sea propicio y un *Zeppelin* cualquiera pueda elevarse y observar en un viaje de varias horas los movimientos del enemigo.

Y si esto ocurriría con un *Zeppelin*, pasarían cosas análogas con los dirigibles *Parseval* y *Gross*, ya que sus mismos inventores han demostrado que no son capaces de llevar a cabo con ellos servicios de reconocimiento un poco complicados.

Además, los servicios de reconocimiento efectuados por dirigibles no rígidos no serían de utilidad ni responderían a las necesidades de la campaña.»

Esta opinión refleja la de casi todos los jefes del Estado Mayor alemán.

Expuesta al poco tiempo de las grandes maniobras de los tres tipos de dirigibles ale-

manes, tiene un alto valor, que reconocen los periódicos.

Estos decían hace algunos meses que el éxito de las guerras futuras dependería de los dirigibles rígidos, y hoy los técnicos afirman que dichos aparatos no sirven ni para reconocimientos.

El *Worwaerts*, socialista, se congratula de ello y dice que le parece muy bien no sean utilizados en las guerras los dirigibles ni aeroplanos.

«Estas conquistas de la Ciencia—afirma—no deben ser empleadas en el exterminio de los hombres, sino en su mejora y en el progreso de sus medios de dominio sobre las fuerzas ciegas con que luchan.»

PARLAMENTOS Y POLITICA

Asamblea de los regeneradores.

LISBOA 16. Hoy se han reunido en asamblea magna los regeneradores.

Como se sabe, están divididos en dos grupos, acudidos los más liberales por el señor Teixeira de Souza y los más conservadores por el Sr. Campos Henriques.

Se abstuvieron de asistir a la reunión varios individuos del uno y el otro grupo, entre ellos los Sres. Wenceslao de Lima, Antonio de Azevedo, Julio de Vilhena y José de Azevedo.

Elección senatorial.

DIJON (Departamento del Côte d'Or) 16. El radical Messuer ha sido elegido senador, derrotando al ex ministro de la Guerra general André.

El Ejército chino

En *Le Soleil*, de París, con la firma *D'Quest*, se publica un interesante artículo acerca del Ejército chino.

Hace algún tiempo publicamos una curiosa información sobre las aspiraciones del Príncipe Ching, de hacer de su país un país militar.

El artículo de *Le Soleil* viene a completar la información aquella.

He aquí la parte más interesante de dicho artículo:

«Fué la campaña de la Mandchuria, con los triunfos no interrumpidos de los japoneses sobre Rusia, la que destruyó la leyenda de la superioridad de la raza blanca sobre la raza amarilla en el campo de batalla. El mariscal Oyama y el almirante Togo fueron quienes abrieron los ojos a los patriotas chinos.

En 1903, el Virrey de Tchi-li, Yuan-Chi-Kai, uno de los más grandes hombres de la China moderna, ayudado por varios altos mandarines, resolvió dotar a su país de un Ejército nacional, organizado a la europea, capaz de renovar las hazañas tan brillantemente realizadas por los japoneses.

El proyecto primitivo comprende la organización de 37 divisiones, copiadas de las divisiones japonesas. Estas tropas serán reforzadas progresivamente por las reservas, a partir de 1913, y deberán representar, seis años más tarde, un efectivo de 1.200.000 combatientes.

Esta renovación militar, efectuada desde luego en la provincia del Tchi-li, obtuvo ya en sus comienzos resultados tan favorables que se impuso pronto como una obra verdaderamente nacional.

La familia imperial, la nobleza, los más altos dignatarios de la Corte, conquistados por las ideas de Yuan-Chi-Kai, determinaron la gran corriente de opinión que actualmente se desenvuelve en China.

Desde entonces, los acuerdos impuestos por los japoneses como consecuencia de sus victorias en la Mandchuria, ventajas conquistadas en apariencia sobre Rusia y Corea—pero de las cuales en realidad quien paga todos los gastos es China,—han probado a los miembros del Gobierno de Pekín que también para ellos existía un peligro amarillo. Todos comprendieron la necesidad invencible para su país de poseer un Ejército y una Marina fuertemente organizados.

Actualmente, los Príncipes imperiales, los hijos de la aristocracia y gran número de jóvenes pertenecientes a las clases directivas han entrado en las escuelas militares organizadas en China o se han marchado al Extranjero para seguir allí los cursos en las academias militares.

La instrucción preparatoria militar se ha hecho obligatoria en las escuelas; en las provincias se ha constituido Sociedades de tiro y de gimnástica, y los Virreyes realizan las fiestas dadas por dichas Sociedades, haciéndolas presidir por mandarines de elevado rango.

El pueblo mismo comienza a habituarse al nuevo orden de cosas. Durante las cinco grandes maniobras que se han ejecutado de 1905 a 1909, los habitantes ovacionaron, a su paso, a las tropas.

En 1913 el Ejército, en tiempo de paz, comprenderá 37 divisiones, con 28.000 oficiales y 430.000 soldados.

La división, unidad superior de combate, constará en pie de guerra de 18.000 hombres.

El reclutamiento es regional, y permitirá movilizar 37 divisiones de reserva y el mismo número de brigadas mixtas, de reserva. En total, un Ejército de 1.500.000 hombres.

El Estado Mayor chino dispone desde ahora de 216 batallones de Infantería, 45 escuadrones de Caballería, 54 baterías de campaña y 82 baterías de montaña, 16 compañías de ametralladoras, 15 batallones de Ingenieros; 5.400 oficiales; 168.000 soldados.

El servicio militar es obligatorio, pero la incorporación no afecta sino a hombres irrefragables, que harán servicio tres años en el Ejército activo, tres en la primera reserva y cuatro en la segunda.

Muy rudo, vigoroso, bien vestido y bien armado, el soldado se ha mostrado disciplinado y vivo durante las grandes maniobras.

Quando las tradiciones y una educación litar hayan desarrollado su patriotismo, dado su desprecio a la muerte, tantas veces probado, el soldado chino será un adverso de los más temibles.

Los graduados salen de la tropa, y, sometidos a un examen de suficiencia, pasan a escuelas de suboficiales. Estas escuelas (a por provincia) instruyen anualmente a ca de 3.000 hombres.

Durante las maniobras de estos últimos años, los oficiales chinos se han mostraron la altura de su misión. De buen origen, veces de alto rango, inteligentes, instruí, muy vigorosos, se ocupan de su profen con el mayor celo. Saben interesarse pel bienestar de los soldados, que les aman y petan.

El reclutamiento del Cuerpo de oficiales mejorará mucho cuando las últimas inscciones ministeriales empecien a fructific.

Después de haber estado tres años em de las escuelas de cadetes de Cantón, deitchang ó de Singanfú, y algún tiempo re la tropa, cada oficial-alumno terminan instrucción militar en la Escuela Imperiel Pekín, donde permanecerá diez y ocho res para recibir allí la unidad de instrucción.

Una de las dificultades del comienzo la renovación militar ha desaparecido.

Desprovisto de instructores experimados, el Gobierno chino vióse obligadurante varios años, a recurrir a las Escas militares del Extranjero, y especialmenteel Japón. De esta suerte, las primeras promones, de 700 oficiales alumnos cada una, eron instruidas en las Escuelas del Milo.

Hoy, los instructores de las Escuelas litares del Imperio pertenecen al Ejércitocional, con la excepción de 26 oficiales, neses ó alemanes.

Algunos oficiales alumnos continúan sio enviados todos los años a Europa, y nosos oficiales también para perfeccionar instrucción.

Los oficiales de Estado Mayor eran instdos en la Escuela militar de Singanfú, dopasaban tres años. Una Academia de Guacaba de ser organizada en Pekín, y allí si en lo sucesivo donde los futuros oficiales copleterán sus estudios.

El Emperador asume los poderes de comadante en jefe de los Ejércitos de tierra y mar. Secundale en estas funciones un Gr Consejo secreto de Guerra.

La reorganización del Ejército, dirigida por los Virreyes, ha tenido, entre otros resultad, el de producir ciertas divergencias en el Ej cito, por lo que toca al tiro rápido, al equi y al vestuario.

Para remediar esto, que pudiera tener campaña consecuencias desastrosas, el min tro de la Guerra acaba de prescribir la un cación de todo el material.

Aparte del Ejército regular, el Gobier imperial cuenta con una policía fuerteme organizada, de más de 50.000 agentes.

Si pensamos en los 400 millones de hat tantes que tiene China y en los resultad realmente notables conseguidos en tan pe tiempo, tenemos derecho a preguntar si «hijos del Cielo» se detendrán en el estue anunciado, ó si, alentados por el ejemplo los «hijos del Sol Naciente», crearán un Ej cito formidable que haga pasar a la prác la predicción de Napoleón I, y la más ciente y famosa frase de Guillermo II.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajas Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Af. Rows: Madrid, Procias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. LA DE REDACCION, a Factor, núm.

No se admiten sellos de Correos.

Avisos útiles

EL HOGAR ESPAÑO

Sociedad Cooperativa de Crédito.

Peligros, 20. Madrid.

Se convoca a Junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el día de febrero del corriente año, a las diez y día de la mañana, en el Salón de Junta del Banco Hispanoamericano, calle de Sevilla.

Los asuntos que se someterán a deliberación, son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1909.

2.º Elección de dos Consejeros para sustituir a los salientes.

3.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme a número del artículo 69 de los Estatutos.

Los señores imponentes con derecho de asistencia a la Junta podrán recoger en las oficinas de esta Sociedad, a partir de la 27 del corriente, las papeletas de entra y un ejemplar de la memoria impresa.

Madrid 15 de enero de 1914.—El Secretario del Consejo, Manuel García Íris y Plano.

RAMON DE LA TORE

anuncia al público que en la acursada de la calle de la Luna, núm. 2 (al lado de San Martín), tiene a la venta lonas obde año, a 60 céntimos, las mismas de 2 y 3 petas. Sólo hasta fin de mes. LUNA, 2.

INFORMACIONES DE MADRID

LECTURAS Y COMENTARIOS

«Cien hombres célebres»

Confesiones literarias.

Bien sabes, lector, que hay muchos hombres en el mundo que tienen más de salvajes que de hombres. Tampoco ignoras cuán decaído es el empeño que por hombres se les tenta conseguir que por hombres se les tenta. Los salvajes de americana ó levita y sombrero hongo ó chistera no han incurrido nunca en la sinceridad de presentársenos como salvajes efectivos.

Contra la regla general, nada dice el caso particularísimo de Rhama-Sama, aquel hombre que empezó por ser guardia de Orden público en Calatayud y acabó en las barracas de guerra por querer demostrarnos que era un salvaje. Nada dice, porque ya lo era el pobre antes de fingirlo.

Si que podría decir mucho este otro caso, que acaba de dejarme perplejo: el del escritor americano D. Juan José Soiza Reilly, que hace la más rotunda profesión de salvajismo en su obra «Cien hombres célebres», por la casa Maucci editada con tanto esmero, que no parece de la casa Maucci.

«Soy un salvaje»—dice el Sr. Soiza Reilly, de su propia persona.

Ante manifestación tan terminante, algún lector precipitado pensará:—¿Cuándo él lo dice...?

Más yo no opino de ese modo, porque Soiza Reilly es un escritor moderno, que en un momento por tres alardea de una sinceridad absoluta, y ya sabéis en qué consisten aquellas sinceridades pregonadas excesivamente por los escritores que se creen poseedores de ellas: en una negación.

Los más de los escritores modernos—¿será mejor novísimos?—han colgado el mote de sinceridad á una postura. Consistía antes en sinceridad—ó yo estoy trascorrido—en decir aquello que se pensaba ó sentía realmente, sin tapujos para el pensamiento, aunque sin hubiese para la dicción en forma de palabras discretas.

Ahora, según mi cuenta, los pregoneros de sinceridades cuidan más que de tenerlas, de sembrar con cosas peregrinas, no también en el propio temperamento, mas esmeradas de golpe por la comezón de «ser original á todo trance».

Y así nos encontramos con ejemplos como el de este señor Soiza, que tendrá seguramente de sí mismo (y no ardará descaminado) la opinión de ser hombre culto, distinguido de muchas letras, diciéndole al lector, á boca llena ó á pluma desatada: «Soy un salvaje».

¿Y á qué decirlo? El hombre se retrata en sus obras. Fuera efectivamente un salvaje el Sr. Soiza, y sin necesidad de que él se desahogue, pronto el lector habría de descubrirlo.

No creamos, pues, por su palabra al señor Soiza.

Y, en último caso, si él se empeña en sostener el «Yo soy un salvaje», sealo en buena hora, que el hombre es autónomo, y no he de hacer cuestión cerrada de que no sea.

Dedica el autor el libro á una dama española, joven, ingeniosa, titulada y muy conocida; «alma de buleva» y sangre de buen vino. Y el libro despierta—desquiciamientos aparte—todo el interés que suelen producir las relaciones de viajes. Esto es al fin y al cabo. Hombre de gran movilidad, «hipógrifo violento», corrió sin descanso media Europa y otra media América. Habló con cuantos personajes se le pusieron á tiro. Hizo diabluras por abordar á los que andaban lejos de su alcance. Y con estilo reservado elaboró semblanzas, describió silueta, con espontaneidad y con rebucamientos afectados otras.

Detívose en España. Habló aquí con muchas gentes. Sería imposible citarlas todas. A veces se comportó como viajero que va harlo deprisa y no se echa á fondo de las cosas.

Vaya un ejemplo. De D. Benito Pérez Galdós, antes de su profesión de fe republicana, refiere Soiza que tituló por la libertad, de esta suerte: «Hablé en todas partes. Hablé en el balcón, en la calle, en su casa», descubrimiento que bien alía la pena de un viaje tan largo.

Otras veces demuestra una observación más detenida. Oid, y es otro ejemplo, lo que de Unamuno dice:

«Unamuno es un apóstol. Ha consagrado las más inútiles horas de su vida á la predicación de sus creencias ideológicas. Además, es un sabio. Yo me inclino con respetuoso miedo ante sabios así. Anónid. Aplastan. Desquiebran. Y no por eso ejan de ser buenos. El cerebro de Unamuno vive en eterna combustión. Es una fragua. Se provee de carbón en todas partes... ¡Figúrate que lee en catorce idiomas! Sabe de memoria la Biblia. Recita el Corán. Ha leído «das las «Arenas» de Mitré. Puede repetir por uno todos los capítulos que escribió Cervantes. Conoce el nombre de todos los filósofos griegos. Habla en latín. Traduce delinglés. Escribe en italiano. Sabe teología. Grverssa en alemán. Su idioma es el vascuenc. Como Juan Pérez—Juan Pérez Zúñiga—conoce las raíces del lenguaje tarino. Ha estudiado á Nietzsche. Modula á Zarathustra. Comprende á Carlyle. Hace cuentos. Hace vsos. Es rector. Dibuja. Juega á la pelota. Vive en Salamanca. Y, en fin, fabrica pajaritos de papel... ¡Es un sabio!»

Es verdad que Soiza stuvo pocas horas en Salamanca; que en pocos horas es difícil averiguar de Unamuno tantas cosas. ¿Se las contaría el mismo Unamuno? ¿Y quién me dice

á mí que no tiene Unamuno, impreso, un catálogo de sus aptitudes?

Dígote, lector, que no perderás el tiempo si te decides á recorrer las páginas de «Cien hombres célebres». Claro que en él, como en las casas de orates, ni están todos los que son, ni son todos los que están.

Pero tampoco el Sr. Soiza Reilly está en la Hotentocia, como debiera resultar de su expresión «Soy un salvaje», sino viajando, como un hombrecito civilizado, por América y Europa y escribiendo páginas interesantes.

¿Les parece, señores escritores novísimos, que dejemos la palabra sinceridad para otros menesteres?

Por mí, ya está dejada.

F. AZNAR NAVARRO

P. S. No creo tener derecho á decir una palabra de los mil y tantos «americanismos» que he encontrado en las páginas de Soiza Reilly. Este no nació en Castilla, sino en América. Y los americanos son muy dueños de hablar y escribir como les plazca. Es una opinión.—Vale.

CASA REAL

En el sudexpreso salió anoche para Inglaterra S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg. En la estación fué despedido por Su Majestad el Rey, el teniente coronel Echagüe y el gobernador, Sr. Requejo.

El Príncipe viaja solo, hasta sin servidumbre.

El automóvil de S. M. hizo en tres minutos el recorrido de la estación del Norte á Palacio.

Mundo eclesiástico

Se han celebrado en todos los Centros designados al efecto las conferencias morales y litúrgicas creadas en las parroquias de Madrid, y en su virtud consignaremos algunas observaciones relacionadas con dichos y sucesivos actos.

Será presidente de cada Centro el cura propio más antiguo, y si fueran ecónomos, el más antiguo de éstos, sin perjuicio de que en el Centro en que haya otra Junta presida éste.

Asistirán á los Centros respectivos los sacerdotes á que se refiere el número 11 de la Constitución IV del título 6.º del libro 1.º de las Constituciones Sinodales.

La conferencia se celebrará en la forma acostumbrada, á la hora y en el lugar que designe el presidente de cada Centro.

Los sacerdotes presentarán en el acto de la conferencia la elección del caso por escrito, para los efectos de los números 3.º, 4.º y 5.º de la mencionada Constitución, y de la letra d del número 9.º de la Constitución, única del título 9.º del libro 4.º, de las susodichas Sinodales, que establece la condición de «haber ejercido en las mismas condiciones cargos de la tercera categoría por espacio de cinco ó siete años, respectivamente».

Para juzgar la resolución de los casos por escrito, formarán el tribunal el presidente del Centro y dos sacerdotes del mismo, que el prelado designará á propuesta de aquél.

Los trabajos, juntamente con la censura que hayan merecido, serán remitidos por el presidente, antes del 20 de cada mes, al Tribunal del Arzobispado respectivo, para que éste los envíe, antes del 25, al Tribunal Central con el informe que estime oportuno.

—Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid, se cita, llama y emplaza á doña Inés Arruti, D. Martín Gómez Escobar, D. Andrés Nom de Deu Bernabeu y doña Concepción Arce; y se cita y llama á Juan Antonio Tobar Miraber.

—El 18 del corriente terminará el plazo para presentar solicitudes, á fin de hacer oposición á la plaza de beneficiado organista en la Catedral de Zamora.

—Esta mañana, con la solemnidad y aparato que en tales actos se ostenta, ha tenido lugar en la iglesia de los Paules la consagración anunciada del obispo preconizado de Lugo, D. Manuel Basulto, canónigo lectoral de la Catedral de Madrid.

Fué el consagrante el nuncio de Su Santidad, como anunciamos, y obispos asistentes el de Madrid Alcalá y el de Sión.

Asistieron al acto una Comisión de canónigos y beneficiados de la Catedral de esta corte y gran número de personalidades invitadas al acto, cuya relación fuera prolijo enumerar.

Después de la complicada, detenida y conmovedora ceremonia, fueron obsequiados los invitados con un banquete.

—Después de las Horas canónicas se celebró solemne función en la Catedral de Madrid, costeada por los señores de Villosas, en honor del Niño Jesús, según es costumbre tradicional en dicha familia, y de cuya preciosa imagen tienen derecho de propiedad.

La concurrencia, como todos los años, ha sido muy numerosa.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha dispuesto, para el buen funcionamiento de las conferencias morales y litúrgicas en las parroquias de esta corte, que los Centros para dichas conferencias sean:

San Jerónimo el Real (sola); San Lorenzo y Nuestra Señora de las Angustias; Purísimo Corazón de María y San Millán; San Pedro y San Andrés; Santa María de la Almudena y Santiago; San Ginés y Nuestra Señora del Buen Consejo; San José (sola); Santa Cruz y San Sebastián; El Salvador y San Nicolás (sola); Nuestra Señora de la Concepción y Santa Bárbara; San Luis y San Ildefonso; San Martín y Santos Justo y Pastor; Santa Teresa y Santa Isabel y Nuestra Señora de los Dolores; Nuestra Señora de los Angeles; Nuestra Señora del Pilar (sola); San Marcos y San Antonio de Padua.

GRAN MUNDO

COMIDA DIPLOMATICA

Anoche se celebró en la suntuosa morada de los señores de Lázaro Galdiano una espléndida comida, en honor del embajador de Austria-Hungría y de la condesa de Welsersheimb, que dentro de pocos meses dejarán la corte para regresar definitivamente á su país.

Reunieron en torno de los embajadores de Austria-Hungría, que tantas simpatías inspiran en la alta sociedad, otros diplomáticos y algunos de sus amigos españoles.

El señor de Lázaro Galdiano se sentaba entre la condesa de Welsersheimb y lady de Bunsen, y la dueña de la casa entre el embajador de Austria-Hungría y el de Inglaterra. Los demás comensales eran el ministro de Portugal y la condesa de Tovar de Lemos, la señora viuda de Cárdenas, el representante de los Países Bajos, el ministro del Ecuador, el encargado de Negocios de Chile y la señora de Vergara Bulness, el primer secretario de la Legación Argentina y su hermana la señora de Ocantos, el conde y la condesa de Caudilla, el señor y la señora de F. de Henestrosa (D. Francisco) y las señoritas Mimi Tovar de Lemos y Manolita Vázquez Barros.

La mesa estaba primorosamente dispuesta, adornándola artísticas figuras, de bronce representando damas de la época de Luis XV, obra del eminente artista La Porte Blerzy. Fué encargada para la Presidencia de la República, y como no la entregaron á tiempo la pusieron en venta, y fué como los señores de Lázaro Galdiano pudieron adquirir ese ejemplar único, que le pidieron entonces para una Exposición de los adornos de la mujer, en el Museo Gallera, en París, en que fué premiada.

Ejocan esas figuras con sus vestidos «á paniers» las que pintaron Watteau y Lancret, y parecían pasearse, con las cestas llenas de golosinas, en un jardín encantado, que formaban guirnalda de flores naturales entremezcladas de flores eléctricas, cuyas luces discretas y abigarradas tenían un aspecto algo misterioso.

Dos magníficos candelabros de bronce dorado del estilo Luis XVI más puro y estético completaban la decoración de tan exquisito gusto y tan amena como alegre para la vista.

La comida fué servida admirablemente con arreglo á un refinado «menú».

En esa morada encantadora, donde el arte impone sus leyes hasta en los menores detalles y en donde á cada paso la historia de los siglos pasados multiplica sus recuerdos, es natural que teniendo ese parecido con el castillo de Chantilly, tuviera también otro, y así es; el que confecciona las delicadas comidas puede competir en fama con el notable Vatel, con la ventaja sobre éste que los medios modernos de abastecimiento han de impedir que se encuentre nunca en semejante apuro como el que decidió al cocinero del gran Condé á suicidarse cuando Luis XIV honraba al Príncipe con una visita.

Mirando al techo de ese soberbio comedor, que adornan cuadros de los más afamados pintores de la escuela inglesa, Diana y Ceres, Neptuno y Baco con sus atributos, hacen presente á la memoria las leyendas mitológicas.

En las sobrepuestas, bustos de los que contribuyeron al descubrimiento de América, se destacan sobre los dibujos curiosos de la decoración del Renacimiento.

Después de la comida acudieron algunas personas más, y á los acordes de una nutrida orquesta, que tocaba en la galería los valeses de moda, el elemento joven se lanzó á bailar en el «hall», pareciendo presidir tan animada y selecta fiesta Luis XV, cuyo retrato, en su juventud, ocupa el testero principal.

Figuraban entre los concurrentes las duquesas de Nobilejas, madre é hija.

La embajadora de Italia.

Las marquesas de Santa Genoveva, Miravalles y Vadillo.

Condesa de Valmaseda.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, Dato, Pidal, Bascaran, Silvela, Aguilar, Montolio, Potestad, La Fuente, Collantes, Frigola, Franco, Cárdenas, Núñez de Prado, Maluque, Vaillant, Chaves, G. Castejón y Entrala.

Del elemento fuerte recordamos al embajador de Italia, secretarios de la Embajada de Alemania y de la Legación del Perú; marquesas de Pidal, Miravalles, Valdeiglesias, Santa María de Silvela.

Condes de Maluque y Cazal.

Señores de Aguilar, Bosch, Rojas, Livingstone Phelps, etc.

Como de costumbre, en uno de los salones se organizaron cuatro mesas de «bridge».

La dueña de la casa, que vestía una elegantísima «toilette vieil or», bordada en plata, y su lindísima hija, que iba de azul, hicieron los honores con suma amabilidad, mientras que D. José Lázaro Galdiano, complaciendo á muchos de sus invitados, explicaba la procedencia de ciertos cuadros y daba el nombre de su autor.

Acostumbrada á todos los refinamientos que la alta sociedad argentina es de las primeras en innovar, y afinado su buen gusto natural por los viajes que ha hecho por Europa, la señora de Lázaro Galdiano, con la exquisita mundanidad que ha adquirido, añadida á la acogida tan cariñosa y sencilla que reserva á sus amigos, ha logrado que su casa sea de aquellas donde las damas aristocráticas se reúnan con marcada predilección, teniendo, además, los que sienten aficiones artísticas, obras maestras, reunidas en número estuendo, que les hace abandonar ese palacio con el deseo de volver á admirar los lienzos que les han seducido por su mérito y ver los que por su cantidad y por falta de tiempo no han podido inspeccionar.

Esas reuniones, con número relativamente reducido de comensales, resultan agradables

en extremo, y reina en ellas un ambiente de intimidad, que no contribuye poco á aumentar su amenidad, permitiendo, además, á los que todavía conversan con gusto, departir tranquilamente sin continuas interrupciones.

Hermosos abanicos atraían anoche la vista en uno de los salones, colección interesantísima, que va aumentando su dueña, que ha reunido también preciosos pañuelos de encaje y bordados; que aficiona mucho.

El espacio ya va escaseando, y haría falta, para dar idea de las riquezas artísticas que contiene esa residencia, consagrarla páginas y páginas, como lo van á hacer unas revistas del Extranjero, que van acopiando fotografías y datos para publicarlos en conjunto.

MADRIZZY.

VIGORIZAD EL ESTÓMAGO

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy comienza el traslado á Leganés de las oficinas del regimiento de Wad Ras, para dejar libre el cuartel de San Francisco, que será ocupado por uno de los batallones de cazadores que regresan de Melilla, probablemente el de Madrid, núm. 2.

—Se ha dispuesto que los individuos del Cuerpo de Carabineros no puedan ascender á cabos hasta que tengan veintitrés años de edad.

—Han fallecido el comandante de Infantería D. Manuel Pérez Bustamante y el segundo teniente de la reserva D. Antonio Ruiz Guajardo.

—Han solicitado ingreso en la Guardia Civil los primeros tenientes D. Joaquín Tortola, D. Félix Gabari, D. Acadio Sandoval, don Carmelo Bello, D. Máximo Ramos y don José Vega, y en Carabineros los primeros tenientes D. José Muñoz Vizcaino y D. Manuel Garrote.

—Hay dos vacantes de ayudante de profesor en la Academia de Infantería, y otra, también de ayudante, en la Academia de Administración Militar.

—Ha sido destinado á la sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra, en sustitución del Sr. Fernández Golfín, el capitán de Caballería Sr. Manzanedo.

—Se ha ordenado el inmediato regreso de la Guardia Civil que está en Melilla, quedando allí solamente la sección que estaba con anterioridad á la campaña.

—Realizando estudios en el Guadarrama la Comisión de experiencias de Administración Militar, parece que sufrió un accidente el automóvil en que regresaban varios jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

El comisario de guerra Sr. Egidio y el oficial Sr. García Dacarrete sufrieron lesiones leves, de las que se encuentran restablecidos, afortunadamente.

—En Badajoz proyectaban los jefes y oficiales de Administración Militar obsequiar con un banquete á su compañero D. Emilio San Martín, pagador del Ejército de operaciones de Melilla. La fiesta se habrá verificado ayer ó anteaer probablemente.

—En Ciudad Real se ha abierto una suscripción popular para regalar al referido general Aguilera una espada y el fagín de general de división, á cuyo empleo llegó por sus brillantes méritos alcanzados en la campaña de Melilla.

—Según parece, al encargarse la Administración Militar de suministrar el rancho á las tropas que con cualquier motivo viajan, ha tropezado este Cuerpo con infinitas dificultades, pues no se encuentran en todos los sitios cocinas adecuadas, menajes y útiles de cocina.

Con objeto de remediar estas deficiencias, ha proyectado la Intendencia unos barracones portátiles, que, con todo lo necesario para condimentar los ranchos, se llevarán á los puntos que puedan considerarse como de etapa, según la dirección que lleven las tropas.

Nos parece muy buena idea la que ha tenido el Cuerpo de Administración Militar, sugeriendo, indudablemente, por su constante deseo de perfeccionar los servicios que tiene á su cargo.

A.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario

GOBERNACION.—Real orden creando una Junta local de emigración en Santa Cruz de Tenerife, y habilitando aquel puerto para el embarque de emigrantes.

—Otra disponiendo se revoque la providencia del gobernador civil de Valencia, negando capacidad para continuar desempeñando el cargo de vocal obrero de la Junta local de Reformas Sociales de dicha capital, á D. Filiberto Sanchis Tamarit.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se adjudique á D. Enrique Moragues Moncho la construcción de las obras para la instalación de la colonia en el monte El Puerto, del término de Castillo de Locubín (Jaén).

ARTISTAS DE TEATRO

¿Queréis conservar vuestra garganta sin molestias? Usad las Pastillas Crespo, que son de gusto agradable, y siempre la tendréis bien, con aumento de intensidad en la voz. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 2.

LA FIESTA DE HOY

«SAN ANTON!»

La fiesta del Santo de las tentaciones, ó, por mejor decir, el defensor contra éstas; la fiesta, en fin, del abogado de todos los cuadrúpedos, y especialmente del cerdo (dicho sea con ó sin perdón), se viene celebrando desde tiempo inmemorial en todas las poblaciones de España, y muy especialmente en la Mancha, Andalucía y Extremadura.

La víspera del Santo se organizan en las plazas públicas terribles y formidables hogueras, que son los preludios de la fiesta principal, y pueblos hay en que los mayores contribuyentes obsequian con gachas (especie de engrudo) á las mozas.

Puede decirse que es la primera y única verbena del invierno y en la que se disfruta de más alta temperatura de todas las que se llevan á cabo en el período estival.

Data la costumbre de encender hogueras la víspera del Santo, según la tradición, del siguiente hecho:

Se desarrolló en Francia el año 1089 una enfermedad llamada *fuego sacro*, que hizo innumerables estragos, y experimentándose que era muy eficaz el remedio contra ella la invocación del Santo, se comenzó á llamar el *fuego de San Antón*, del cual tomaron origen las mencionadas luminarias.

Respecto al origen de obsequiar los mozos á las mozas en las verbenas con el *popular engrudo*, quédese para que lo averigüen eruditos que no sean, como yo, *literatos de manga corta y chancleta*, según frase del que fué docto y genial catedrático en la Universidad Central, D. Alfredo Adolfo Camús, de grata memoria; pero sí recordará que en muchos pueblos de nuestra Península se canta esta copla:

«San Antón hizo gachas, convidó á las muchachas y las dió con el cucharón; ¡Ay, qué rico San Antón!»

Siguiendo mi tarea, diré que el 17 de enero puede considerarse como el vestíbulo del Carnaval, puesto que así lo afirma esta frase muy antigua y aconsonantada:

«Desde San Antón, Carnestolendas son.»

Buena prueba de ello son los panecillos que, ora rellenos de estopa, ora *endulcados* con acibar, se expenden en algunos establecimientos con destino á engañar á los incautos.

La fiesta del Santo en Madrid ha decaído notablemente.

Cuentan las crónicas que en el primer tercio del siglo pasado los bollos que se dedicaban á la confección de los panecillos del Santo (tan duros como abigarrados de color) fijaban sus reales en las calles de la Montaña y Hortaleza, hallándose los portales de las principales casas de la primera adornados con colchas, bajo cuyos pabellones se colocaban los panecillos, que á voz en grito pregonaban: «¡Los legítimos del Santo! ¡Los de limón y canela! ¡Qué ricos!» y «¡Los del Santo bendito!»

De aquellos tiempos se conserva un bando, del cual se colocaron varios ejemplares en la calle de Hortaleza, que dice así:

«BANDO

Rucio, cano, mohino, zaino, etc., etc.; bache que fué en el corral de Leganitos; borrico que estuvo al servicio del Rey Fernando de la Real Casa de Campo; conductor de agua en cántaros de barro y cobre; acarreador de ladrillos, verdura, huevos y estiércol; pesadilla de los gallegos y envidia de los mozos de esquila, etc., etc. Gran cruz de la del Botal, condecorado con el gran manto de la Albará, la banda de la Cincha y el collar del Cencerro; señalado en varias partes de su cuerpo por el roce continuo de esas insignias y acardenalado en el lomo con varias insinuaciones del freno, etc., etc., etc.

Siendo costumbre muy antigua celebrar el día 17 de enero con la función ordinaria de «las vueltas de San Antón», y á pesar de hallarnos en armonía con los hombres, puesto que si la distancia es larga nos llevan consigo para que los saquemos del apuro, he venido en adoptar las siguientes disposiciones:

1.º Al amanecer del día 17 empezarán á recorrer las calles de la capital diferentes patrullas de burros, cuidando de conservar el orden y deshaciendo los grupos de gente, sin atropellar á nadie, á no ser que los hombres se les quieran subir á las albardas, en cuyo caso se les amonestará con una coz; si no fuese suficiente la insinuación, se doblará la dosis, y si aun así se resistiesen ó se pronunciasen, carga completa, atropello total.

2.º Los hombres pueden pasear impunemente por la carrera, obligándoles tan sólo á guardar el orden debido á la solemnidad.

3.º Junto á la reja del convento donde se dan los panecillos, habrá un destacamento de la misma tropa, pues no está bien que sea do nosotros los beneficiados, trabajen en nuestro obsequio las mulas ni los jacos.

4.º Si hubiese alguno que, faltando á nuestra acostumbrada parsimonia, se excediese de palabra ó por obra con algún hombre, probará *in continetis*, que el tal era yesero, ó de otro modo, será expulsado ignominiosamente de la carrera.

5.º Los contraventores de las anteriores disposiciones llevarán la nota de desafectos, y se irán á sus casas tan hoscos.

Dado en el pajar del piso bajo, por no haber podido subir al otro, á 16 de enero de 1844.

El secretario, *Bucho Buche*.
El Asno mayor, *Julio Cano*.

Y así continuarla, el que os molesta, (si leéis estas líneas), dando cuenta de la fiesta que antiguamente se desarrollaba para honrar la presencia del Santo Abad, que no hay que confundirle con el abogado de las solteras.

Hoy, según costumbre, se celebra la popular romería, si bien con un descuento grande en entusiasmo...

MESTRE MARTINEZ.

EN HONOR DEL SEÑOR PINDADO

UN BANQUETE

Seiscientos amigos y admiradores del teniente alcalde del distrito del Centro, D. Lázaro Pindado, se han reunido en animado banquete para celebrar su triunfo en las recientes elecciones.

En la comida, en la que tomaban parte médicos, concejales, periodistas y hombres públicos, como el Sr. Canalejas, reinó grande animación, y al final, el Sr. Laforga, de la Comisión, inició los brindis con uno elocuentísimo, destinado a expresar el verdadero carácter del acto, manifestación de simpatía al doctor Pindado, desprovista de toda significación política.

Después de hablar el Sr. Laforga, levantóse el Sr. Pindado, y, con voz conmovida, dió gracias a los reunidos por aquella muestra de afecto a su persona.

«En dos ocasiones—dijo—se ha patentado ese afecto: cuando recientemente estuve enfermo, y los pliegos colocados en la portera de mi casa se cubrían de firmas de médicos, y ahora, en estas elecciones, en que a ese mismo afecto he debido mi triunfo.

Triunfo—añadió—que podéis considerarlo como el triunfo de la clase médica, pues a ella, a defender los intereses de la higiene y de la enseñanza, pienso consagrar toda mi gestión de concejal.»

Estruendosos aplausos acogen estas palabras, y el doctor Pindado pone fin a su brindis dedicando sentidas frases a enaltecer a sus dos maestros,—dice—el Sr. Canalejas y el doctor Hergueta, a quienes debe cuanto sabe como político y como médico.

A continuación se levanta a hablar el señor Canalejas, el cual, observando que entre gran parte de los comensales reina ya una franca alegría, comienza diciendo:

—Saludo a los «alegres», porque ellos encarnan la fuerza de expansión y el regocijo de la vida.

Estas cordiales palabras provocan expansivas manifestaciones de parte de los aludidos. Algunos gritan: ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad!

El Sr. Canalejas contemporiza, y exclama en tono conciliador:

—Todas las ideas son respetables, pero no deben proclamarse en todos sitios.

Luego, dirigiéndose a los numerosos médicos que hay entre los comensales, dice que ama a los médicos, porque ellos, no sólo curan los cuerpos, sino que también dirigen los espíritus por medio de la cultura.

Termina el Sr. Canalejas enalteciendo los méritos del doctor Hergueta.

Grandes aplausos acogen sus últimas palabras, y los comensales empiezan a dispersarse en animados grupos.

EL TAPIZ DE MODA

llamado de nudo, se vende en los grandes almacenes de alfombras de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y a la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

Centros y Sociedades

—La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública mañana lunes, a las seis y media en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

El Sr. Rueda expondrá un caso de quiste nasal, procedente del órgano de Jacobson; el Sr. Sloker la Rosa, uno de quiste cerebral de origen traumático, y el Sr. Martínez Gatica, otro caso de mal de Pott, curado con el corsé antiescoliótico de madera.

—Claustro de Doctores. —El día 17, a las cuatro de la tarde, dará en la Universidad Central la primera de sus conferencias sobre Ciencia penitenciaria D. Fernando Cadozal, con arreglo al siguiente programa: La reforma del culpable y la defensa social; Instituciones para realizar estos fines; Nuestro Código; Escala punitiva; Las penas en la ley y su ejecución en la práctica; Sistema penitenciarios restrictivos y expansivos.

Ateneo de Madrid.—Queda abierta la matrícula para un nuevo curso de Esperanto, que dará comienzo el 20 del actual, y que será explicado por el doctor en Ciencias D. Román Ayza.

El lunes 17 del corriente, a las seis de la tarde, continuará el Sr. D. Javier Cabezas la narración de sus impresiones en la campaña del Rif.

Círculo de Bellas Artes.—En el concurso de carteles anunciadores del próximo baile de máscaras, han sido concedidos dos premios a los que llevan por lema «Remember» y «Trio serenata», originales de los Sres. Villodas (F.) y Penagos (R.), respectivamente, y los segundos, a «Pintura, Escultura y Arquitectura», del Sr. García Sampedro y «X» del señor López González.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret no ha salido ayer de Madrid, interrumpiendo su costumbre de pasar los domingos en el campo, ni ha asistido por la mañana a su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

Ha permanecido en su domicilio hasta el medio día, por ser el aniversario de la muerte de su esposa.

Por la tarde, sí, ha estado en Gobernación el Sr. Moret y ha recibido la visita de la Embajada mora.

El enviado del Sultán y sus acompañantes llegaron a Gobernación a las cinco y media. Les recibió el Sr. Moret, con el ministro de Estado y el subsecretario, Sr. Alba.

a visitar las dependencias del ministerio y luego les obsequió con un lunch.

Los moros salieron complacidos, y después el Sr. Moret obsequió también a los periodistas que hacen la información de aquel departamento.

El ministro de Marina ha suspendido su anunciado viaje a Cartagena hasta tener noticias concretas y satisfactorias de la huelga del Ferrol.

Ayer mañana ha llegado a esta corte el señor Maura, de regreso de su excursión a Andalucía.

El ex Presidente del Consejo ha permanecido durante toda la tarde en su domicilio, en donde no ha recibido más visita que la del Sr. Osma, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Acercar del arresto del Sr. Pignatelli, parece que el Sr. Maura no ha emitido opinión alguna, en espera, sin duda, de conocer de un modo exactísimo cuantas circunstancias han concurrido en el suceso; pero personas allegadas a él no se recatan de decir que si el Sr. Pignatelli ha delinquido, se le forme proceso; pero que se tenga en cuenta que un mismo procedimiento habrá de aplicarse siempre a todos los diputados.

Creer que el Sr. Dato habrá hecho en favor de la libertad del Sr. Pignatelli activísimas gestiones, que por una discreción exquisita no se han trasladado.

Coméntase que el Sr. Maura haya adelantado un día su regreso a Madrid.

Anoche conferenció con el presidente del Consejo el ministro de la Guerra.

El cambio de impresiones versó sobre las noticias satisfactorias recibidas de todas las regiones, felicitándose ambos del buen espíritu que anima a todo el Ejército, patentizado en los numerosos telegramas que el ministro continúa recibiendo.

LOS TEATROS

LA FARANDULA

En los días 17 y 18 del corriente, a las tres y media en punto, celebrará La Farándula en el teatro Español las funciones que corresponden respectivamente a sus turnos A y B.

Componen el programa El señor cura y El crimen de la calle de Leganitos.

La gracia de ambas obras, los admirables progresos de La Farándula y el mérito sobresaliente de los aficionados que forman esta distinguida Sociedad son garantía segura de éxito y hace innecesaria toda alabanza.

GACETILLAS

Comedia.—El próximo miércoles celebrarán su beneficio los Sres. Alvarez Quintero con la trigésimaquinta representación de su aplaudida obra El centenario.

En esta semana se darán las últimas representaciones de dicha obra.

El sábado se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos y prólogo, original de los Sres. Arniches y García Alvarez, titulado Mi papá.

Price.—La Empresa, deseosa de reunir cuantos elementos valiosos puedan dar interés a sus espectáculos, ha contratado al notable tenor Ignacio Pinazo, que debutará mañana, a las diez y media de la noche, con la zarzuela Bohemios, en la que también toman parte la señorita Anita Luyano Dominguez, señora Ortega y los Sres. Meana, Alaria, González y Guillot.

Coliseo del Noviciado.—Se ha estrenado con un éxito grande, tan grande como el día de su estreno, El puñao de rosas, en cuya obra está Fernando Hernández insuperable, y, sin entrar en comparaciones, se puede asegurar que es uno de los actores que mejor han comprendido el tipo de Tarugo. El resto de la compañía, muy bien. Los coros, como la compañía.

El martes próximo se verificará el estreno en este teatro de La república del amor.

CRISMOGRAFIA

ANITA MARTOS

La bella y distinguida Anita Martos, que hace poco debutó, con gran éxito, en el Español, nos dirige la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de toda mi consideración: Hoy me entera mi apoderado que se han cruzado cartas de la Empresa del teatro Español y él y que dejo de pertenecer a esa compañía. Parece que a esa Empresa no le gusta mi trabajo; ya lo había demostrado, no repartiéndome papel ninguno después de mi debut; y ahora que sabía que el gran Galdós me había prometido papel en su «Casandra», esa Empresa me despidió, diciendo, además, que sabe pienso retirarme del teatro. Esto último es falso, de toda falsedad. Yo, para salir airosa de todas partes, voy siempre acompañada de la verdad. Respetto de mi trabajo, público y Prensa lo han juzgado.

Un ilustre juriconsulto y mi apoderado deseaban llevase a la Empresa del Español a los Tribunales. Yo me opongo terminantemente. ¡Qué más tribunal que la opinión pública! A ella sometió mi conducta y la de esa Empresa. En breve trabajaré en otra compañía. «El Arte es un divino señor, que bien merece todo sacrificio», como dijo el insigne Benavente en la «Sobremesa» que, con motivo de mi debut, tuvo la bondad de dedicarme. Sólo me resta despedirme de los que hasta hoy fueron mis buenos compañeros; dar mil y mil gracias al público y a la Prensa y a usted, señor director, por la publicación de esta carta.

Suya afectísima s. s. q. s. m. b. A. DE MARTOS Y DE LA ESCOSURA.» Es muy sensible que la notable actriz se aleje de la escena del Español, y nosotros, como el público, celebraremos tener ocasión de aplaudirla muy pronto en otro escenario de la corte.

LAS GRANDES ACTRICES

Marta Regnier a Madrid

La lindísima actriz francesa Marta Regnier, heredera directa de la gracia, travesura y elegancia de la Réjane, trabajará en Madrid muy pronto. Debutará del 3 al 5 de marzo en el teatro de la Comedia.

Tirso Escudero quiso traerla a Madrid en la primavera pasada, antes de venir Tina di Lorenzo; pero contratos anteriores impidieron la realización del propósito.

Marta Regnier demostró entonces gran sentimiento por no haber podido venir a España, y quedó en avisar a Escudero en el momento mismo en que tuviera disponibles algunos días. La preciosa e ilustre actriz ha cumplido formalmente su promesa. En marzo tendrá ocho días de descanso, y se ha apresurado a comunicárselo a Tirso Escudero, reiterándole su vivo deseo de trabajar en Madrid.

Escudero, apenas recibió la buena noticia, último todos los detalles, y el contrato ha quedado ya firmado.

Marta Regnier, que une un gran talento a su gran belleza, es muy joven, y acaba de consagrarse de gran artista al suceder a Simone en el puesto de primera actriz de un teatro tan importante como el de la Renaissance.

Sus triunfos del Vaudeville y de la Renaissance están tan recientes, que huelga el elogio de Marta Regnier.

En uno de los periódicos llegados hoy mismo a Madrid, escribe un cronista de mucho renombre, refiriéndose a la ilustre y bellísima actriz:

«La manera de ser, de ir, de venir, de hablar, de callarse; sus gestos, sus miradas y sus modales; sus sonrisas picarescas, sus altivas tristezas, sus alegrías mimosas, sus finzas y ternuras emocionantes, son de una verdad audaz, múltiple, clara, profunda. Esta especie de alegría interior que exterioriza, este fiero ardimiento y esta conmovedora sencillez para vivir el dolor y la alegría, son el genio de Marta Regnier.»

En el teatro de la Comedia nos dará a conocer las últimas obras que ha estrenado en París, del género más diverso y entretenido, desde «La casa en orden», de Pinhero, hasta «La petite chocolatière», de Gavault.

NOTICIAS GENERALES

Camilo del Río y Cubero, que fué acusado de robo por una mujer en la calle de la Magdalena y detenido en su consecuencia, ha sido puesto en libertad, por haberse demostrado palpablemente que fué víctima de un error inconcebible.

Aun cuando al dar cuenta del hecho que se le imputaba no publicamos su nombre, nos apresuramos hoy a hacerlo constar, para evitar perjuicios a dicho señor, accediendo a lo que tan justamente nos pide.

Ha sido pedida la mano de la hermosa en virtudes y gentileza, Srta. Elisa Franco y Prieto, hermana del ilustrado economo de la iglesia parroquial de Santa María en esta corte, D. Emilio, para el joven farmacéutico de Madrid, D. Fernando Gayoso.

La boda se efectuará en breve.

Va adelantando en su estado de mejoría la señora de nuestro particular amigo D. Tomás Revilla, después de una laboriosa operación quirúrgica, llevada a cabo por el doctor Jiménez Encinas.

El Juzgado de la Universidad no ha actuado ayer en la causa que se instruye por muerte de una niña en el callejón del Alamillo.

Para mañana están citados varios testigos, y emitirán dictámenes los médicos forenses.

CORONAS y flores. RUBIO, Concepción Jerónima, núm. 3, entresuelo.

Los funerales por el eterno descanso de los fallecidos en campaña se han aplazado para el día 24, para dar tiempo a que estén representadas algunas fuerzas más del Ejército de operaciones.

Oficiará, como hemos dicho, el obispo de Sión, asistido del clero castrense, y dirá la oración fúnebre el elocuente rector de San Francisco el Grande, D. Luis Calpena.

Asistirán cuantos obispos se hallen en Madrid.

La orquesta será la que dirige el maestro Mateos.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 20.

El gobernador de Valencia da cuenta de un crimen cometido en Benifasó.

Un sujeto apodado «Mayano» dió muerte a su madre, huyendo después de haber realizado el crimen.

Aun no ha sido capturado.

Algunos Cuerpos de esta guarnición saldrán hoy de paseo militar.

SUCESOS DEL DIA

La estaca del Pernalles.

El Sr. Blanco (D. Felipe), más conocido por el «Pernalles» (no confundirlo con el auténtico «Pernalles»), estaba anoche de un humor pésimo.

El «Pernalles» vive en la calle de las Peñuelas, núm. 15, patio.

Y en el propio patio le atizó anoche a su amigo José María Hernández dos estacazos que hicieron polvo la cabeza del agredido.

Acudió el guardia municipal Escolástico Herranz Velasco, y no había acabado de preguntar «¿Qué ocurre aquí?», cuando recibió otro garrotazo y una cuchillada en el tercer espacio intercostal.

Los dos heridos están graves, y el «Pernalles», en los calabozos del Juzgado de guardia, desde donde será trasladado a la Cárcel Central.

Por jugar al chito.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué ayer asistido, de una grave herida en la cabeza, Antonio Franco, de once años, cuya lesión le produjo otro muchacho estando jugando al chito.

Caída de un tranvía.

Al intentar subir a un tranvía en marcha, en la calle de Fuencarral, tuvo la desgracia de caerse D. Manuel Ruiz, produciéndose la fractura del húmero y otras lesiones graves, de las que fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Consagración de un obispo

Según habíamos anunciado, ayer se celebró con toda solemnidad la consagración del obispo preconizado de Lugo, D. Manuel Basulto, en la residencia de los padres Paúles de esta corte.

La hermosa iglesia estaba completamente llena por selectísima concurrencia. Había también numerosos paisanos del nuevo obispo, pudiendo decirse que el vecindario del pueblo natal del virtuoso sacerdote estaba congregado en el templo.

Vimos allí, de igual modo, una nutrida representación de Avila, en cuyo Seminario hizo los estudios el Sr. Basulto.

Este ofició de pontifical, asistido por el nuncio de Su Santidad y por los obispos de Madrid, Sión y Astorga.

Fueron padrinos del prelado los Sres. de Amat.

Terminada la ceremonia del convento, se hicieron varias fotografías en el hermoso jardín de la residencia de los padres Paúles. El artista Sr. Serra Mercader obtuvo una hermosa fotografía, en la que figura el anciano padre del obispo, que lloraba de emoción al asistir a este acto.

Hay que advertir que la carrera del señor Basulto es uno de esos casos admirables de constancia y talento, pues procediendo de familia modestísima, y careciendo de medios para luchar, llegó al término de su carrera, después de enormes y ejemplares sacrificios, que acrecientan sus extraordinarios méritos.

En el salón destinado al efecto, sirvióse un espléndido «lunch», al que asistieron unos trescientos comensales.

El nuevo obispo de Lugo es joven, orador excelente, sacerdote virtuoso, hombre de vasta cultura.

Las personas que ayer asistieron a la consagración, se prometían también presenciar la ceremonia en que le sea impuesto el nuevo mitrado el capelo cardenalicio.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia o en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

Todo esto evita discusiones y sorpresas tan frecuentes como fastidiosas, sobre todo en los países donde se ignoran las costumbres y el idioma.

Dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

Continuamos disfrutando de buen tiempo en toda la Península. Durante las horas en que el sol permanece sobre el horizonte, el temple del ambiente es agradable en extremo, y esto, unido a la tranquilidad de la atmósfera y la ausencia completa de las nubes, nos proporciona un excelente día de invierno.

Se observan abundantes escarchas que en el Centro de España persisten hasta bien avanzada la mañana, y que al evaporarse producen nieblas bajas y poco densas.

Las cifras de las temperaturas mínimas se mantienen bajo cero en la mayoría de las provincias del interior.

Las presiones exceden de las normales, señalando el barómetro 720 milímetros en la Coruña.

Son los vientos reinantes las brisas débiles del primer cuadrante.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations and values. Includes entries for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

Estado del cielo, despejada.

Tiempo probable, bueno.

Ultima hora

Banquete a Burell.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el Centro Mercantil se ha celebrado el anunciado banquete en honor del director de Obras públicas, D. Julio Burell, asistiendo 250 comensales, y entre ellos las autoridades y representantes franceses.

El Sr. Gascón Marín, en nombre del Comité, ofreció el banquete al Sr. Burell.

Pronunciaron discursos los Sres. Galán, Steller y Escuer, alcalde de Huesca, tributando elogios a Aragón y a la Exposición, por ser una obra de paz y de progreso.

El director de Obras públicas leyó un telefonema de D. Basilio Paraiso, sumándose con Zaragoza a las manifestaciones de cariño hacia Burell, hacia los franceses y hacia los Gobiernos de las dos naciones, recordando la obra de la Exposición, que es una verdadera obra pacifista española.

Termina el Sr. Paraiso su telefonema firmando un tributo de profunda gratitud a paisanos.

El Sr. Burell continuó en el uso de la palabra, y encomió la política del Gobierno, dirigiendo elogios a Aragón, y muy especialmente a Zaragoza y a su alcalde, Sr. Galán.

Llegada de un remolcador.

VIGO. (Domingo, noche.) Ha llegado el remolcador de la Armada portuguesa «Lidador» para llevar las gabarras a Oporto para tomar parte en los trabajos de salvamento de los naufragios que produjeron allí los últimos temporales.

Conflicto que se agrava. GIJON. (Domingo, noche.) Las Juntas directivas de las agrupaciones obreras se han reunido en asamblea magna.

Han rechazado las bases que los patronos presentaron para solucionar la huelga.

Se ha nombrado una Comisión encargada de realizar gestiones para conseguir que se hagan solidarios de la huelga los trabajadores de los pueblos de la región.

Mañana será presentado un ultimátum. Créese que no habrá medio de conjurar la huelga.

AVISOS UTILES.

Niños Débiles.

A todos los niños les gusta en extremo la Emulsión Angier y además son susceptibles en alto grado a su efecto calmante y tónico. Les hace comer con más apetito, digieren mejor, dormir mejor y ganan rápidamente en carnes, fuerzas y color. La Emulsión Angier no tiene igual para los tos y las afecciones pulmonares, la anemia, la escrófula, la raquitis y todas las enfermedades consuntivas.

EMULSION ANGIER

(Petróleo con Hipofosfito de Cal y Sosa.) Certificado de un Facultativo. Codo, 4 de Julio de 1919 (Prov. de Zaragoza). Muy Señores míos: Tengo la satisfacción de manifestarles que me ha sido sorprendente resultado de la Emulsión Angier en una niña de diez años de edad llamada Natividad Bilo, de Belchite, la cual venía padeciendo de anemia muy acentuada. Dicha preparación, la ha tomado con gusto; su estómago debilitado se abrió muy bien sintiendo una mejora en su estado general después de haber tomado cinco frascos, pudiendo asegurarse que su casi completo restablecimiento se debe exclusivamente al empleo de la Emulsión Angier, pues no ha tomado ningún otro medicamento. Seguiré recetando entodos cuantos casos sea necesario dicho preparado (Farmaco) ROMAN TORRES (Médico Cirujano).

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foye y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral. Barcelona. THE ANGLIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

MAQUINAS DE HIELO

LA CENTRAL.—Idানে los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 90

ABANICOS

Y sombrillas, siempre novedades M. de Diego, Puerta del Sol.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAS de ANEMIA. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLORURO DE SODIO. El Hierro Bravas carece de olor y sabor y es muy fácil de tomar. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio: 1,20 pesetas.

EL HOGAR ESPAÑO

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. Calle de Peligro, núm. 20. MADRD.

Table with financial data: El balance anual de est Sociedad el 31 diciembre último acusó el siguiente resultado y aumento sobre el ejercicio anterior: Capital suscrito, 25.540.000; Aumento sobre 1908, 723.500; Capital realizado, 9.519.050; Aumento sobre 1908, 223.320,37; Utilidades líquidas, 73.165; Aumento sobre 1908, 124.721,14; Fondos de reserva, previsión y cultura, 201.504; Aumento sobre 1908, 73.616,98; Préstamos hipotecarios realizados en 1909, 5.173.500; Aumento sobre 1908, 164.000; Préstamos en vigor, 12.861.178; Tasación pericial de bienes hipotecados, 29.550.845; Interés que corresponde a las impositivas, 5.173.500; SIETE POR CIENTO; Gastos de instalación y muebles: cinco cuatrocientos ochenta tres pesetas sesenta y cinco céntimos; Madrid 15 de enero de 1910.

—Es particular... Cad vez que compro el cor del Polo me cae la Leria... ¿Le ocurre a usted lo mismo? A mí me tocó el «gordo», y me ha encajado en las manos y gracias al dentillado de Orive, hoy me atrevo hasta con turrón de jona... ¡Qué más lotería puede dársele!

Tos. Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas. La Funeraria, Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

TOS cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de enero.—San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero, y San María, diácono, mártires; San Sulpicio, obispo; San Juan, monje, y Santa Rosalina, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y hará solemne función al titular á las diez, predicando el padre Moisés Pérez; por la tarde, á las cuatro y media, completas, preces y procesión de reserva. En la Capilla de las Reales Caballerizas también habrá fiesta á San Antón á las diez, siendo orador D. Luis Calpena; por la tarde, á las cuatro, termina la novena.

En Santiago, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á la Beata María Ana de Jesús, predicará D. Carlos Rivadeneyra. En las Carboneras, ídem id. á las cuatro y media, á Nuestra Señora de las Tribulaciones, padre Ramonet. En Jesús, ídem id. á las cinco, á la Sagrada Familia, D. Leandro Sánchez. En el Cristo de la Salud, los cultos de todos los lunes. En el de San Ginés, al anoecer, ejercicios, predicará D. Adrián Manzanedo. La misa y oficio son de San Antón. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

El jueves 20 del corriente tendrá lugar en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Fuencarral, 119) el retiro mensual para señoras, que dirigirá el R. P. J. Francisco López S. F.

Por la mañana, á las diez, será la santa misa; á las diez y media, meditación. Por la tarde, á las tres y media, Letanía y meditación, y á continuación Santo Rosario, plática y bendición.

Espectáculos del día 17

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—87.º de abono.—El reductor (estreno).—Día feliz. COMEDIA.—9.—13.º lunes de moda.—El matrimonio interino. PRINCESA.—9.—8.º lunes de moda.—El ladrón.—El agua milagrosa. LARA.—6,30.—(Sección vermouth.) El Paraíso (doble).—Crispín y su compadre.—La sombra del padre. APOLO.—7.—El pollo Tejada.—El patinillo.—El barbero de Sevilla.—El club de las solteras. PRICE.—8,45.—La patria chica.—Bohemios.—La banda de trompetas.—La reina mora. COMICO.—6.—Las bandoleras y El diablo con faldas (especial).—Los perros de presa (cuatro actos, doble).

ESLAVA.—6.—La república del amor.—San Juan de Luz.—La balsa de aceite.—Ninfas y sátiros.—A B C. NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—Ese es mi hermanito!—Los héroes del Rif.—La pajarera nacional.—El dios del éxito. MARTIN.—4.—La Hermana Piedad.—La Virgen de Utrera.—El túnel.—Los secuestradores.—La noche de las flores.—Los africanistas (doble).—La Hermana Piedad. SALON NACIONAL.—6,30.—En la boca del lobo.—La otra.—Juan José (especial). ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas películas.—Debut de The Washington, ducto americano.—Grandes éxitos de The Leona y Kussy et Manthe, con sus perros amaestrados. PRINCIPE ALFONSO.—5,30.—El Príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial sencilla).—La mujer muda, El último de la clase y Ganarse la vida (sección doble).—La señorita se aburre y La mujer muda (doble). BARBIERI.—7.—La herencia del tío.—De corazón á corazón.—Francfort.—Los corridos.—Zaragüeta.

LATINA.—5.—¡Al agua, patos!—La guedeja rubia.—La casita blanca.—La carne flaca.—La guedeja rubia.—¡Al agua, patos! COLISEO IMPERIAL.—5.—De gustos no hay nada escrito.—Zaragatas.—Matrimonio solidario.—Rifa de mujeres.—La tía de Carlos (doble). A las 4,15 y 8,15, secciones especiales de películas. NOVICIADO.—5.—El primer torro.—La casa del amor.—El hijo del general.—El tirador de palomas.—El puñao de rosas.—San Juan de Luz. SKATING-CINEMATOGRAFO (barrio de Salamanca).—Patines, de 10 á 1 y 3 á 8.—Cinematógrafo.—Estrenos diarios.—Los miércoles y sábados, carreras de cintas.—Miércoles, moda.—Matinés de 11 á 1, los jueves y domingos. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota.—El primero, á 50 tantos, entre Irigoyen y Nolas contra Aizpurúa y Ugarte; el segundo, á 40, entre Amoroto y Ansoa contra Alberdi y Lizarralde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA. Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Emocional, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo, necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos, deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo éste más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptona. Los anémicos deben emplear el vino ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Fríase y única fabrica en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

AUTOMÓVILES DE LUJO. ABONOS MENSUALES 900 PESETAS. GARAGE-MADRID. AVENIDA, 26 (entrada por la de los Donados).—Tel.º 2.922. Servicios sueltos para excursiones, bodas, teatros, soirées, etc., etc. Taller de reparaciones. Vulcanización, venta de grasas y accesorios; compra, venta y cambio de coches. PRECIOS ECONÓMICOS.

COMPañIA COLONIAL. ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO.

PUERTO RICO ESCOGIDO. Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos. CLASE NUEVA. 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40. CAFES EN VERDE. DE PROCEDENCIA LEGITIMA.

Los carbones legítimos de La Calera. Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid: Antracita para calefacción y cocinas... 60 pesetas tonelada y 3 pesetas quintal. Antracita especial para salamandras y faros... 66 » » » y 3,25 » quintal. Cok de gas, inglés, núm. 0... 76 » » » y 3 » hectolitro. Cok de gas, inglés, grueso... 70 » » » » »

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS. ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID.

LA SEÑORA Doña Modesta Murgoitio y Nogales. VIUDA DE ORTUETA. Ha fallecido el día 16 de enero de 1910. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos D. Juan, doña María y D. Javier; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Marcos, 44, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Antonia de Santa Cruz y Velasco. VIUDA DE LEMAU. HA FALLECIDO EL DIA 16 DE ENERO á las cinco de la tarde, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual; su hija doña Rosa María de Lemaur y Santa Cruz; hijo político don Antonio de Zayas; primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy lunes 17 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 8, al cementerio de la Sacramental de Santa María. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Los Excmos. Señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA FUNERARIA, PRECIADOS, 20. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO. A PROVINCIAS.—Para niños de 3 á 12 años. Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite á Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chaqueta seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 pesetas, y hoy se dan por 21 pesetas. Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid: grandes gangas, aprovechen Vdes.

XLVII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen de las Rivas y Urriago. CONDESA DE VALDELAGRANA. Falleció el día 17 de enero de 1863. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Valdelagrana y demás familia. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

XVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Jesús Antonio Noguero y Soto. Subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, retirado. Falleció el día 17 de enero de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. EMULSION NADAL. Ninguna otra contiene su valor. Reconstituyente, raquitismo, anemia, clorosis, embotado, lactancia, etc. etc. etc. Aceite solo indigesto y pierde por vías intestinales. «Certifican» Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla Oro Exposición Hisp.-Fran. Zaragoza.

AGENCIA STORR. Decagano, 9 al 13. Teléfono 505. PROPIETARIO EMILIO COLONINA. La más barata y «anuncios» en periódicos, Telégrafos, Transmisión, Vallas. Precios reducidos para la publicación de esquelas en los periódicos.

GRAN EXPOSICION DE DIAS DE OCASION. 10 y 15 por 100 en todas las existencias de estos grandes almacenes. NEVOT Y MENOYO.—15, Puerta del Sol, 15.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BANCO ARAGONÉS. SECCION DE SEGUROS. Inscrita en el Registro oficial por real orden de 8 de julio de 1900. SORTEO DE 1910. Esta Sociedad admite contratos de seguros de quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados. PRIMA. 25 PESETAS. Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas. Pidense antecedentes al representante en Madrid, don Manuel Macías, Carrera de San Jerónimo, 37. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 18 de diciembre de 1909. LOS TIROLESES. Agencia de anuncios. CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9 ENTS.

USRAM
la lámpara más sólida
y de consumo
más económico



Se distingue sobre sus similitudes por su economía en el consumo y larga duración. La superioridad de la lámpara USRAM es debida, principalmente, a la solidez de su filamento.

CONCESIONARIO EN ESPAÑA
LEÓN ORNSTEIN.—MADRID
MARIANA PINEDA, 5
Requisarios, material y accesorios de todas clases para instalaciones de alumbrado eléctrico.

“Marca registrada,”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

FINCAS DE RECREO.-DELICADOS DE SALUD
Se venden una casa bien decorada y amueblada con huerto de naranjos en la provincia de Murcia, a 4 kilómetros de la capital, con tranvía, situada frente a la sierra, y un precioso hotel con dos pabellones en las afueras de Murcia, rodeado de jardín y naranjos, agua permanente, grifos y luz eléctrica. Para tratar y detalles, D. Manuel Moreno Fajardo.—Platería, 31 MURCIA.

Tendrás en un instante caldo exquisito por medio de los CUBITOS de CALDO MAGGI
Un Cubito (10 centímetros) da, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Apartado 387 JOVELLANOS, 5, MADRID Teléfono 2.815
AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909
INSCRITA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO
CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscripto.
250.000 pesetas desembolsado.
Seguros de quintas. * Sorteo de 1910
PRIMA: 815 PESETAS
Redención en todo caso del servicio de garantía. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de ejecución legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.
AUTORIZADO POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 24 DE NOVIEMBRE DE 1909

La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA
Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909
SEGURO DE GANADOS
Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío
Tarifas muy económicas.
Sorteo de 1910
PRIMA 800 PESETAS
Seguros complementarios de incendios
Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6
En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º
Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

CARNAVAL

Se alquilan breaks, jardineras y camiones-plataformas para carrozas.
PRECIOS ECONÓMICOS
Sociedad de Omnibus.-Paseo de Pontones, 2 (Puerta de Toledo).
Teléfono 808

PARA PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION
2.500 HUEVOS
Comptoir de Avicultura, Sur número 13 Vitoria.

Casa formal cede habits. con 66 sin. Fuencarral, 24, pl. 12
Corredor con suelo de mosaico para acreditar articulo en Madrid. Inutil dirigirse sin buenas referencias.
Lista Correos certificado de Nacionalidad. núm. 177.

Se vende barrio Argüelles casa, jardín, huerta, 76443 rios, a 5 pta. p.R. Trafalgar 86
Srta. alemana desea vivir b. fam. casa tranq. sin huéspedes, próx. Recoletos ó Barquillo; prefiere vista jardín. Precios a apartado 155. P.H.

Se vende una casa de moderna construcción, con 6 por 100 lbra. Zaragoza, n.º 4, 2.º De 7 a 8 noche.
Se alquila tahona con enseres y amasadora mecánica Carretera Extremadura, 100 pesetas mensuales. R. PUENTE VALLECAS, 55, pajaría.

OCASION Guantes cabritinos, 4 a peseta; manoplas clase superior a 4 pta.; encajes Almagro, 4 pta.; juego de cama; en troleo para blusas a 4 pta. pieza. Hortaleza, 19, 1.º

COCHES
Se venden de todas clases, nuevos y de ocasión españoles y extranjeros. Gran surtido en guarniciones. Alfonso X, 1 y Cisne, 28. Teléf. 2.267.

TEATRO REAL
Se ceden 2 butacas para 5 funciones del tauró 2.º Razon Plaza Matute, 8, Anuncios.

TOP
PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & Hijo
0,50 Ptas. PAQUETE

LA GRAN BRETAÑA
CAMAS Y MUEBLES
Ventas a plazos y al contado
PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 4; PRECIADOS 7, FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA, 111

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.
Salidas en el mes de febrero para
RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona el 20. De Valencia el 21. De Almería el 1 y el 22. De Málaga el 2 y 23. De Cádiz el 2 y 15. Embarzo servicio para pasaje de todas clases.—ASISTENCIA MÉDICA.

ESLAVA JOVERO, COMPRO. VENDO Y CAMBIO alhajas, ropas de Montevideo, joyas antiguas de perlas, esmeraldas Montora 40
Mesa coches. Rafael Calvo, 5.
Callicida Pérez Aguirre, Frasco, 3, rta. Arenal, 2 Carretas, 2, y pralos, farmacia.

TRASPASO
en el mejor sitio de la Puerta del Sol tienda de 8 huecos. R. Arenal, 1, sastreña.
PARA San Antón. Pañuelos. Flor y Nata.
DEPENDIENTE
con mucha práctica en tejidos finos y que haya trabajado en esta plaza, se necesita. Detalles y edad, a Lta. Os, c.º personal 7.º clase. número 9.829.

AGENCIA DE ANUNCIOS
ALCALA, 6 Y 8. — MADRID.



Utensilios
de cocina inrompibles, ceteros, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Calentadores de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calentaplatos y calentamanos de todos sistemas, desde 1 pta. Asadores modernos. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaesa el local. Puebla 14, 2.º y pral.

BONITOS
regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18
Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Solución San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos a Coloreros, 8 y paseo San Vicente, 6, café Casorro

ASUNTOS JUDICIALES
Herencias: nudas propiedades; derechos de costosa realización. Se compran. San Vicente, 12.—Nulidad de préstamos.—Consultas gratis de 10 a 12 y de 4 a 6.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

SOLFO Y PIANO
5 ptas. Fuencarral, 53, pl. d.º

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 4 a 8.

Se venden como ocasión y Smuy baratos tres coches de lujo en muy buen estado.—Churrucos, 2, cochera, razón.

REQUEROS Y CAMUESAS de Miraflores, Fuencarral, 106 y calle la Luna, fte. S. Martín

Gabinete y alcoba de lujo, luz eléctrica y calefacción. PEZ, 22, PRAL. IZQDA.

Telegrafos.
Próximas oposiciones en el mes de febrero, Lycée Français, Academia de Telegrafos, Jacometrezo, 62. Preparación completa por profesorado competente, Externos, 25 pta. mensuales. Internos, honorarios módicos. Consultas y preguntas, gratis al director. Contestación inmediata.—Se mandan reglamentos y programas gratis a quien los pida

DINERO
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE 2.º PRÉSTAMOS



LA SEÑORA
DOÑA PETRA RODRÍGUEZ Y PEDROSA
VIUDA DE RIVAS

Falleció el día 6 de enero de 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Los testamentarios, D. Vicente Mota y D. Domingo Jaldón; su hija, doña Cristina,

SUPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

En la iglesia de San Justo, el día 17, se celebrará, a las nueve y media, misa cantada y quince misas rezadas.

Todas las misas que se celebren el día 22 del actual en la iglesia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

ANUNCIOS.—Dominguez; Plaza de Matute, 8

La Bombonera
mejores marcas.—2, CALLE DE SEVILLA, 2.

PERRIER
Agua Champaña de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales y mesas aristocráticas. Repite en Madrid. C.º Gl. Agua. Mineros. Reina 21. Teléf. 1.444.

A Sacerdotes
en casa part., cede habts. con 6 sin. R. Fuencarral, 30. C. A. unciadora

ARBOLES
frutales; barbados p.º viñas, almendros, olivos, acacias p.º seto. Calle Jerte (jardín) Pedro Gil

HACIENDA
Preparación muy práctica. Extensos apuntes. Programas gratis. Las clases empiezan el día 17.—PRINCIPE, 2.

OPOSICIONES
de Aspirantes al Tribunal de Cuentas. Contestación al programa. Pedidos a I. Fernández, Isabel la Católica, 16, 2.º, recibiendo 6,50. De venta en la portería del Tribunal.

BANCO DE CASTILLA
El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del Balance general del ejercicio de 1909, ha acordado fijar en 5 por 100 el dividendo correspondiente a dicho ejercicio.
Y habiéndose ya repartido 3 por 100 a cuenta, en julio de dicho año, el resto de 2 por 100, se han cinco pesetas por acción, libres de todo impuesto, se satisfará desde el lunes 17 del corriente, contra entrega del cupón núm. 32, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago.
Los pagos se efectuarán, todos los días no feriados, en: Madrid.—Banco de Castilla, Infantas, 81, y en su Agencia A. Serrano, 83.
Gijón.—Agencia del Banco de Castilla.
Barcelona.—Banco Hispano Colonial.
Bilbao.—Sres. C. Jacquet e Hijos.
Madrid 15 de enero de 1910.—El secretario general, F. Garjito.

VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCEGO (Alava)
Fidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesating, Príncipe, 15.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.
Sres. D. Carlos Fraet y hermanos, Arenal, 4, cl.ª Colón.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, cl.ª Mallorca.
D. Francisco de Cos, Conde de Ixiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Córdobas).—Edego Montañán.
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25, cl.ª No. grita.
D. H. Fideux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. —La Ma. Borquiana

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



LA EXCMA. SEÑORA
Doña Ana de Zavala y de la Puente
Marquesa de la Puente, Grande de España

FALLECIÓ
EL DIA 17 DE ENERO DE 1904
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las parroquias de la Concepción y San José y en las iglesias de San Pascual, Santo Cristo de la Salud, Salesas Reales (Santa Engracia) y en el asilo de la Santísima Trinidad, estando en ésta S. D. M. de manifiesto, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.
Su hija, nietos, biznieto, hijo político, hermana política, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.



LA EXCMA. SEÑORA
Doña María de Belén Echagüe y Méndez de Vigo

MARQUESA DE VALMEDIANO, DE ARIZA Y DE ESTEPA, DUQUESA DEL INFANTADO, SEÑORA DE LA CASA DE LAZCANO, ETC., GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y MARÍA CRISTINA, DAMA NOBLE DE MARÍA LUISA Y DE SANTA ISABEL DE PORTUGAL

FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1907
R. I. P.

Su viudo el Excmo. Sr. General Marqués de Valmediado, de Ariza y de Estepa, Duque del Infantado, Señor de Lazcano, Almirante de Aragón; sus hijos los Excmos. Sres. Marqueses de Santillana, Marqueses de Argüeso y Marquesa de La Guardia; hijo político el Conde de Torrepalma; sus nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 18 del actual mes de enero en las parroquias de San Jerónimo y la Concepción (barrio de Salamanca) e iglesias de las Calabzavas, Santísimo Cristo de la Salud, Jesús y San Fermín de los Navarros, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. También serán aplicadas por la propia intención las misas que se celebren en Jesús los días 18 de todos los meses.
El Emmo. y Revmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia, Obispo de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.